
Proletari din toate țările, unifi-vă !

* Organ al Consiliului General AR.L.U.S. *

5

ANUL XII Nr. 13 VINERI 30 MARTIE 1956 4 PAGINI, 25 BANI

Bugetul construcției pașnice

înflorirea agriculturii sovietice 
în al șaselea cincinal

Reprezentanții poporului nostru, reu
niți ia 27 martie în a 8-a sesiune a 
Marii Adunări Naționale, au ascultat 
raportul „Despre bugetul de sfat al 
R.P.R. pe anul 1956“ și, după ample 
dezbateri, au aprobat realizarea buge
telor pe anii 1954 și 1955, precum și 
bugetul de stat pe anul 1956.

înfăptuirea bugetului de stat pentru 
ultimii doi ani, precum și prevederile 
bugetare pentru anul în curs reflectă 
grăitor dezvoltarea puternică a eco
nomiei noastre naționale, înflorirea și 
întărirea continuă a scumpei noastre 
patrii, creșterea simțitoare, an de an, 
a bunăstării și nivelului cultural ai 
oamenilor muncii, orientarea sincer și 
consecvent pașnică a statului nostru.

Oglindind caracterul sănătos, vigu
ros, al economiei noastre socialiste, bu
getele pe anii 1954 și 1955 s-au în
cheiat cu însemnate excedente la veni
turi. Cea mai mare parte a cheltuielilor 
— în continuă creștere de la un an la 
altul — s-a folosit pentru finanțarea 
economiei naționale, pentru finanțarea 
investițiilor capitale djn industrie, spo
rirea înzestrării tehnice și ajutorării 
agriculturii etc. însemnate fonduri au 
fost folosite pentru dezvoltarea învă- 
țămintului, științei, culturii, ocrotirii 
sănătății, asigurări sociale etc.

Venitul național a crescut în 1955 cu 
19% față de anul anterior. Au cres
cut salariul real al muncitorilor și 
funcționarilor, precum și veniturile 
țărănimii.

Rea’izările oamenilor muncii în do
meniul construcției economice pașnice 
au du3 la consolidarea finanțelor țării. 
Este profund semnificativ pentru vi
talitatea și superioritatea, economiei 
noastre socialiste, faptul că acum, cînd 
în marile țări capitaliste se manifestă 
inflația, în țara noastră se întărește 
continuu puterea de cumpărare a 
leului.

Așa cum se relevă în raportul amin
tit, aceste realizări însemnate ale po
porului nostru „sînt indisolubil legate 
de ajutorul multilateral și dezinteresat 
pe care ni-1 acordă Uniunea Sovietică, 
precum și de colaborarea tovărășească 
în cadrul sistemului mondial socialist".

Bugetul de stat pe 1956 a fost elabo
rat pe baza Directivelor Congresului al 
Il-lea al P.M.R. cu prtvire la dezvolta
rea ramurilor economiei naționale și a 
acțiunilor social-culturale, in confor
mitate cu politica partidului, care ur
mărește neabătut creșterea forțelor 
productive ale țării, în scopul ridicării 
buneistări materiale și culturale a po
porului nostru. Bugetul prevede mij
loacele financiare necesare dezvoltării 
tuturor ramurilor economiei naționale, 
pe baza dezvoltării cU precădere a in
dustriei grele ; el asigură de asemenea 
fondurile necesare acțiunilor social- 
culturale și celorlalte obiective prevă
zute în planul de stat. La venituri se 
prevede suma de 45.430,6 milioane lei, 
iar Ia cheltuieli, suma de 44.430,6 mi- 
lioane lei, veniturile depășind cheltuie
lile cu un miliard.

Majoritatea veniturilor bugetului, — 
88,7% — provin din sectorul socialist 
al economiei, ceea ce dovedește rolul 
predominant al formației socialiste în 
economia noastră. Impozitele de la 
populație au în totalul veniturilor bu
getului o pondere mică, de 8,7%. Față 
de anii anteriori, veniturile bugetului 
sînt în creștere. Aceste venituri vor fi 
obținute prin creșterea producției eco
nomiei noastre, precum și prin reduce
rea prețului de cost al producției și a 
cheltuielilor de circulație, prevăzute în 
planul de stat pe anul 1956.

In legătură cu aceasta atît raportul 
la buget cît și discuțiile au dezvăluit 
și criticat cu hotărîre lipsurile unor in. 
treprinderi și organizații economice în 
ce privește reducerea prețului de cost, 
subliniindu-se însemnătatea adoptării 
unor norme de producție raționale, a 
cheltuirii cu economie a materiei pri
me, materialelor, combustibilului, ener
giei electrice, necesitatea lichidării 
cheltuielilor neproductive, a reducerii 
cheltuielilor de circulație, în vederea 
sporirii rentabilității întreprinderilor.

Partea de cheltuieli a bugetului de 
stat reflectă importantele sarcini pri
vind dezvoltarea industriei, agricul
turii și celorlalte ramuri ale economiei 
naționale, precum și creșterea bunei 
stări materiale și culturale a oameni
lor muncii. Principalele fonduri buge
tare sînt destinate dezvoltării econo
miei naționale și acțiunilor social- 
culturale. 58,8%, din toate cheltuielile 
bugetului sînt afectate pentru finanța
rea economiei naționale, inclusiv a in
vestițiilor. O parte însemnată din fon
duri se alocă pentru finanțarea indus
triei grele precum și pentru dezvoltarea 
industriei ușoare și alimentare. Su
mele prevăzute pentru investițiile capi
tale în ramurile industriei grele sînt 
cu 36,5% mai mari decît în anul 1955. 
Fonduri însemnate sînt alocate pentru 
dezvoltarea agriculturii și silviculturii.

Potrivit directivelor cu privire la al 
doilea cincinal, în bugetul de stat 
sînt prevăzute cu peste 13% mai 
multe fonduri decît în anul trecut pen
tru finanțarea unor măsuri importante 
în domeniul dezvoltării bazei mate
riale a culturii, învățămîntului, sănă
tății. științei, culturii fizice și spor- 
tu’ui.

O puternică dovadă că țara noastră 
contribuie prin fapte la politica de slă
bire a încordării internaționale o con
stituie reducerea cu 476 milioane lei 
față de anul trecut a cheltuielilor de 
apărare și securitate.

Bugetul de stat pe 1956 reflectă 
de asemenea grija deosebită a partidu
lui și guvernului pentru dezvoltarea 
economică și culturală a tuturor regiu
nilor patriei noastre. Volumul bugete
lor locale, care în cursul primului cin
cinal a crescut aproape de 3 ori, crește 
simțitor în acest an față de 1955.

Prin glasul reprezentanților săi în 
Marea Adunare Națională, poporul

nostru a aprobat bugetul de stat pe 
anul 1956 și și-a exprimat hotărîrea 
fermă de a îndeplini întocmai marile 
prevederi ale primului an al celui de 
al doilea plan cincinal.

Realizarea acestor prevederi este 
strîns legată de îndeplinirea de flecari 
întreprindere și organizație economică 
a. sarcinilor cu privire la producție, ri
dicarea productivității muncii, reduce
rea prețului de cost și sporirea acumu
lărilor.

In lupta pentru îndeplinirea‘acestor 
sarcini, oamenii muncii găsesc un 
sprijin important în valoroasa expe
riență înaintată a oamenilor sovietici.

Prin înfăptuirea sarcinilor primului 
an al celui de al doilea plan cincinal, 
poporul nostru muncitor, condus de 
partid, va realiza încă un pas înainte 
pe calea făuririi economiei socialiste 
unitare și a creșterii continue a nive
lului de trai.
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MAȘINILE VIITORULUI
La Moscova, a avut loc de curînd o consfătuire cu tema „Căile de 

dezvoltare a industriei de mașini și a industriei de aparate matematice". 
Au participat peste 700 delegați și Invitați — oameni de știință din Uni
unea Sovietică, precum și din China, Republica Democrată Germani, 
Iugoslavia și din alte țări. In decursul unei săptămîni, la consfătuire 
au fost prezentate 100 de rapoarte.

Se părea că în sala luminoasă, cu 
coloane albe a Universității de pe 
Colinele Lenin se adunaseră niște 
fantaști, că ei discutau felurite 
ipoteze îndrăznețe, bune pentru poves
tiri fantastice, și că fiecare vorbitor 
se străduia să vorbească despre ma
șini viitoare cît mai neverosimile.

...O mașină controlează cu precizia 
cuvenită niște documente juridice și 
chiar... dă indicații exacte. Un model 
de „inimă electronică" îngăduie să se 
descopere, ba chiar să se și prezică 
unele boli de inimă. Un sistem de co
mandă automată alege datele cele mai 
nimerite pentru procesul tehnologic, îl 
dirijează extrem de economic și pe 
deasupra, pe măsură ce funcționează, 
mai cîștigă și antrenament, „expe
riență" practică, de parcă ar vrea să 
se perfecționeze singur...

Și toate acestea există, despre ele 
nu vorbeau niște fantaști, ci mate
maticieni, fizicieni, ingineri și construc
tori, care studiază căile de dezvoltare 
a industriei de mașini și de aparate 
matematice.

Mai repede ca gîndul

cumDelegații au aflat în amănunt 
funcționează cele mai noi mașini de 
calculat sovietice. Academicianul S. 
Lebedev a înfățișat rezultatele folo
sirii mașinii electronice de calculat cu 
acțiune rapidă (B.E.S.M.), creată de 
Academia de Științe. Intr-o secundă, 
ea efectuează 7.000—8.000 operații arit
metice, înlocuind strădania cîtorva zeci 
de mii de oameni. De exemplu, pentru 
alcătuirea unor hărți geografice, trebu
iau rezolvate o serie de probleme cu 
8.000 de ecuații, efectuîndu-se 250 mi
lioane de operații aritmetice. Toate 
aceste operații mașina le-a executat în 
mai puțin de 20 de ore. Totodată au 
fost realizate economii de 100 de mi
lioane ruble.

O imagine clară asupra repeziciu
nii cu care lucrează o astfel de ma
șină ne-o dă faptul că ea poate 
calcula, de pildă, traiectoria de zbor 
a unui proiectil mai repede decît zboa
ră proiectilul însuși, și că mașina face 
în cîteva ore atîtea calcule cîte n-ar 
apuca să facă nici cel mai bun calcu
lator în toată viața lui.

Și nu e vorba numai de viteza de 
funcționare a mașinii. Cu ea se pot 
face, printre altele, și traduceri din- 
tr-o limbă într-alta. In acest caz, ma
șina „memorează" cuvinte și anumite 
expresii idiomatice. Folosind regulile 
gramaticale traduse în limbajul mate
maticii, ea poate face declinări, acordă 
cuvintele după număr, conjugă verbe 
și le așează pe toate în propozițiuni 
la locul potrivit.

E adevărat însă că bagajul de cu
vinte al mașinii este limitat și de aceea 
unele „îndrăzneli" de stil din lucrarea 
originală rărnîn cîteodată „mai pre
sus de înțelegerea" traducătorului me
canic.

în această privință, I. Muhin, can
didat în științe fizico-matematice a 
povestit la consfătuire o întîmplare 

.curioasă. Cînd mașina traducea în ru- 
se’ște un articol din ziarul „Times" în 
legătură cu experiența traducerilor cu 
ajutorul tehnicii de calculat, ea a în- 
tîlnit cuvintele „cortina de fier". Ma
șina „s-a gîndit" și trecînd peste acest 
termen tehnic necunoscut, a continuat 
traducerea.

„Strela", „Ural", „Pogoda”...

Pentru rezolvarea unor complexe 
probleme științifice și inginerești ale 
industriei noastre, biroul de construc
ții al Ministerului Construcției de 
Aparate și de Mijloace de Automati
zare al U.R.S.S. a creat o mașină elec
tronică universală „Strela" (Săgeata). 
Mașina „memorează" 2.048 numere de 
zece categorii în 43 de tuburi elec- 
trono-radiale și pînă la 200.000 nu
mere pe bandă de magnetofon. Ea 
efectuează pînă la 2.000 de operații 
pe secundă.

Noua mașină universală de calculat 
prezintă deosebit interes pentru pro
cesele de fabricație în serie. Acest au
tomat matematic este destinat să re
zolve probleme inginerești la institu
tele de cercetări științifice și de proiec
tare, precum ți la institutele de îl-

V. PEKELIS

vătămînt superior. Tn curînd, inginerii 
sovietici vor avea la dispoziție astfel 
de mașini și vor efectua cu ele toate 
calculele necesare.

In U.R.S.S. au mai fost create și 
cîteva mașini cu destinație specială, 
cum ar fi „Pogoda“ — care efectu
ează calculele pentru prognoza vremii.

Astăzi, se vorbește despre o nouă 
fază de dezvoltare a industriei, de 
reorganizarea radicală a metodelor de 
muncă în numeroase uzine și fabrici, 

■în transporturi și instituțiile din eco
nomie. Varietatea mașinilor moderne 
era și mai înainte de necuprins. Acum, 
li se mai adaugă noi tipuri de dispo
zitive : mașinile agregate, în care ma- 
șina-motor, mașina-lucrătoare și mași- 
na-directoare formează un tot unic. La 
comanda omului și fără amestecul lui, 
acest agregat poate dirija singur in
strumentul, prelucrînd piesele indicate.

In noul cincinal, se va introduce în 
metalurgia grea metoda de comandă 
automată. Folosirea mașinilor de cal
culat cu acțiune rapidă deschide per
spective mărețe. Intr-un fragment de 
secundă, o astfel de mașină poate cal
cula nu numai caracteristicile procesu 
lui de topire : temperatura, presiunea, 
componența gazelor, ci chiar și corec- 
țiunile ce se dovedesc necesare, trans- 
mițîndu-le apoi automatelor, care re
glementează procesul de topire. Acest 
procedeu de comandă îmbunătățește 
tehnologia și sporește mult producti
vitatea topirii electrice a oțelului, a 

etc. Mașini 
și pentru 

puternice, 
științe teh-

procesului de producție a oțelurilor 
aliate superioare.

Interesantă este și activitatea sa- 
vanților și inginerilor din domeniul 
transportului. Despre aceasta, a vorbit 
la consfătuire inginerul N. Nikolaev. 
A fost creat un dispozitiv de calcul și 
rezolvare care poate conduce trenul 
singur și foarte precis, ținînd seama 
nu numai de orar, ci și de starea dru
mului, de greutatea garniturii și de 
„abaterile" vremelnice sau întîmplă- 
toare. Acest dispozitiv a și fost experi
mentat pe calea ferată.

Centralizarea electrică a acelor și 
mecanizarea cocoașelor de la triaje, 
datorită folosirii mașinilor de ca'culat. 
a radiolocatorilor și televiziunii, lichi
dează definitiv profesiile de acar și de 
sabotar. In multe sectoare de cale fe
rată, vor fi desființate aproape toate 
profesiile, rămînînd doar șefii de gară.

In pragul noului

Alte exemple, și mai interesante, de 
specializare a mașinilor matematice, a 
dat inginerul I. Bazilevski, Erou al 
Muncii Socialiste.

Mașinile efectuează calcule pentru 
navigația vapoarelor și avioanelor. 
Alte mașini rezolvă probleme econo
mice foarte complexe. Există mașini 
cu „memorie" auto-organizatoare, ma- 
șinl-bibliograf, mașini-traducător, ba 
chiar mașini-„redactori literari" care, 
folosind regulile gramaticale, pot co
recta texte nu prea complicate, pu- 
nîndu-le de acord cu normele limbii 
respective. Există, însfîrșit, mașini 
care comandă uzine întregi.

Academicianul A. Dorodnțîn a ară
tat că constructorii de mașini de calcu
lat vor urmări să mărească „memoria 
operativă" a acestora, astfel ca ele să 
rețină de la două mii pînă la cîteva 
zeci de mii de numere, iar viteza de 
acțiune să ajungă de la 8.000 de ope
rații pe secundă pînă la 1 
sibilitățile acestor mașini sînt Intr-a
devăr uriașe I

Directivele Congresului n r tt c ----- x j .

milion. Po-

elaborării fontei în furnal 
similare vor fi folosite 
comanda laminoarelor

A. Feldbaum, doctor în
arătat la consfătuire ee opera- 
mașinile de calculat și de co
la cuptoarele electrice pentru 
oțelului de la uzina „Electro-

nice, a 
ții fac 
mandă 
topirea
stal". Folosirea acestor mașini a adus 
în actualitate problema înlăturării dis
continuității în procesul de topire a 
oțelului. Ele vor contribui la grăbirea

al XX-lea 
al P.C.U.S. prevăd : să se „dea am
ploare muncii pentru proiectarea și fa
bricarea de mașini automate rapide de 
calculat pentru rezolvarea problemelor 
de matematică complicate și mașini de 
calcul matematic pentru automatiza
rea dirijării proceselor de producție".

In noul cincinal, industria noastră 
va primi această tehnică superioară, 
care ușurează și înobilează munca 
oamenilor sovietici.

Oamenii muncii din lumea întreagă 
au urmărit cu interes deosebit lucră
rile Congresului al XX-lea al P.C.U.S. 
Rapoartele tovarășilor N. S. Hrușciov 
și N. A. Bulganin, precum și cuvîntă- 
rile și rezoluția cu privire la raportul 
de activitate al Comitetului Central 
ilustrează succesele uriașe ale econo
miei și culturii sovietice, superiori
tatea sistemului socialist asupra ce
lui capitalist, vastele perspective ce se 
deschid construcției pașnice în 
U.R.S.S. în cursul celui de al șaselea 
plan cincinal. Sînt uriașe realizările 
poporului sovietic în industrializarea 
socialistă a țării, pe linia genialei 
învățături leniniste. Pe baza indus
trializării socialiste, în U.R.S.S. 
înfăptuit colectivizarea completă 
agriculturii.

Prin măsurile economico-organiza- 
torice luate în ultimii ani de C. C. 
al P. C. U. S. și de Guvernul So
vietic, întreaga masă a lucrătorilor 
din agricultură a pornit lupta pentru 
dezvoltarea mai departe a tuturor 
ramurilor acestui sector al economiei, 
pentru valorificarea uriașelor rezer
ve și posibilități ale agriculturii so
vietice. Aceasta a contribuit la creș
terea remarcabilă în ultimii doi 
ani a producției agricole și anima
liere.

Raportul 
tovarășul 
producția 
crescut în 
reale cu 29%, la floarea soarelui 
107%, la sfecla de zahăr cu 47%, la 
bumbac brut cu 9% și la inul de fu
ior cu 49%. S-au înregistrat însemna
te depășiri și în sectorul zootehnic. 
Totodată, a crescut considerabil și pro
ducția produselor alimentare și indu
striale.

Această ridicare masivă și în 
timp atît de scurt a producției agrico
le se datorește măsurilor economico- 
organizatorice luate de partid, noii 
orientări în planificarea producției a- 
gricole — care dă posibilitate colho-, 
zurilor să-și planifice producția după 
structura lor — precum și dezvol
tării cointeresării materiale a colho
zurilor și colhoznicilor în mărirea 
producției-marfă agricole și animale.

Statul sovietic a investit în ultimii 
ani în agricultură 34,4 miliarde ru
ble, ceea ce reprezintă 138% față de 
suma totală învestită în cel de al 
patrulea cincinal. Colhozurile, sovho
zurile și S.M.T.-urile au fost înzestra
te cu un număr mare de mașini, între 
care 404.000 tractoare, 228.000 auto
camioane și 83.000 combine pentru re
coltatul cerealelor.

In vederea îmbunătățirii conducer i 
agriculturii, a folosirii mai depline a 
tehnicii moderne și a aplicării științei 
agricole avansate, au plecat la S.M.l - 
uri, sovhozuri și colhozuri mii de spe
cialiști, ingineri, tehnicieni și activiș.i 
de partid. Numai colhozurile au primit 
120.000 de specialiști, iar 20.000 de 
comuniști plecați la sate au fost re
comandați ca 
hoz.

In ultimii ani 
acțiune, unică 
prin proporții și 
grandioasă prin 
este vorba de acțiunea punerii în va
loare, într.un timp scurt, a unor su
prafețe imense de teren din Kazah- 
stan, Siberia și alte regiuni, care pro
duc anual milioane de tone de cerea, 
le.

Congresul al XX-lea al P. C. U. S. 
a trasat o serie de mărețe sarcini a 
căror îndeplinire va duce la o înflo
rire nemaiîntîlnită a agriculturii și 
va asigura în scurt timp un belșug 
de produse alimentare și materie pri
mă pentru industria ușoară.

Sarcina principală a agriculturii so
vietice în al șaselea cincinal constă 
în a obține pînă în 1960 o producție 
anuală globală de 180 milioane tona 
cereale, în extinderea suprafețelor și 
sporirea recoltei la hectar la plantele 
industriale, sporirea producției la car
tofi și legume. De asemenea, o sarci
nă deosebită este continua dezvol
tare a creșterii animalelor și mărirea 
producției de carne, lapte, produse 
lactate, lină și ouă, ca și mărirea 
suprafețelor ocupate cu livezi și 
vii.

Astfel, directivele noului cincinal 
prevăd următoarele creșteri ale pro
ducției globale în 1960, față de 1955: 
bumbac brut 156%, in fuior 135%, 
sfeclă de zahăr 154%, cartofi 185%, 
legume 218%, carne 200%, lapte, 
195%, ouă 254%, lînă 182% etc.

Ing. ANDREI MELACRINOS

Dezvoltarea aceasta uriașă a pro
ducției agricole va fi rezultatul mă
ririi producției la hectar și al luării 
în cultură a pămînturilor virgine șî 
înțelenite.

In al șaselea cincinal, Statul so
vietic va investi în agricultură sume 
aproape de două ori mai mari decît

prezentat la Congres 
N. S. Hrușciov arată 
globală a agriculturii 
1955 față de 1950: la

cu Vladimir Babenko, șeful brigăzii de 
tractoriști nr. 7, și tractoristul Boris 
Fedotov au ieșit pe\cîmpul sovhozului 
„Romanovski" din Aitai, să valorifice 
noi pămînturi. Sovhozul lor a luat 
fiin{ă anul trecut

președinți de col-

a fost întreprinsă o 
în felul ei, uimitoare 
buna organizare și 
aportul ei economic;

în cincinalul anterior, de 5 orl mai 
mari decît în al patrulea și de 14 ori 
mai mari decît în primul plan cinci
nal.

Va fi rezolvată în scurt timp o 
măsură deosebit de importantă: zo- 

. narea culturilor, adică repartizarea 
teritorială pe zone de producție a fie
cărei culturi, astfel ca în fiecare zonă 
să se cultive plantele și să crească a- 
nimale'e care dau cele mai bune re
zultate cu cea mai mică cheltuială. 
Aceasta va duce la specializarea di
feritelor ramuri ale agriculturii și 
creșterii animalelor, conform condiții
lor naturale și economice ale fiecărui
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raion și chiar a fiecărui colhoz șl 
sovhoz.

Un rol important în mărirea pro
ducției agricole îl joacă folosirea so
iurilor celor mai bune și mai pro
ductive — a așa numitei „semințe 
de soi". Soiurile ameliorate sîflt crea
te pentru anumite regiuni, unde dau 
producția cea mai mare și de cea’ mai 
bună calitate. Aceste soiuri se carac
terizează prin rezistență maximă fie 
la frig, fie la secetă, sau la boli și 
dăunători, precum și prin faptul 
coc mai devreme și au însușiri 
rioare.

Paralel cu ridicarea producției 
pe suprafețele existente, în anii 
cinalului se va mări producția ce 
cerea'e prin luarea în cultură a noi 
suprafețe de terenuri virgine și in- 
țe'.enite. Numai în cupsul anului 
1956, se vor însămînța 30 de mili
oane de ha terenuri desțelenite. Prin 
aceasta, nu numai că se mărește su
prafața cultivabilă cu o cifră enormă, 
dar se și deplasează centrul de cul
tură a cerealelor, degrevîndu-se ast
fel suprafețe mari de teren în zone 
favorabile extinderii altor culturi, 
cum sînt culturile industriale și mai 
ales porumbul.

O a doua sursă de mărire a su
prafețelor cultivabile o constituie lu. 
area în cultură, prin lucrări de asa
nare și drenaj, a terenurilor mlăști
noase. In cursul noului cincinal, ver 
fi cultivate 1.100.000 ha de terenuri 
nou asanate.

La baza acestei imense dezvoltări a 
agriculturii, stă mecanizarea cea mai 
largă și mai complexă a lucrărilor și 
asigurarea 
suficient 
cele mai 
rioară.

Astfel,_______ _____
mite agriculturii un uriaș 
mașini pentru mecanizarea 
a tuturor lucrărilor de cîmp. 
cultura va primi aproximativ 1.650.000 
tractoare, adică cu 275.000 tractoare 
mai mult decît în primele patru cin
cinale luate la un loc. Numai Ia sfîr- 
șitul anului 1956, producția de trac
toare va fi de două ori mai mare de
cît 
va

că re 
supe.

la ha 
cin»

agriculturii cu un număr 
de mașini 
variate și

și tractoare dintre 
de calitate supe.

industria socialistă va tri- 
număr de 
complexă 

Agri-

în 1955. De asemenea, industria 
livra agriculturii 560.000 combine

(continuare tn pag, IV-a)

Louis, Claude, Michel și ceilalți
In camera elegantă și conforta

bilă a lui Martinez este, ca in fie
care seară, larmă și veselie, 
se deschide mereu și cîte un 
dent, aruneînd în treacăt un 
poațe ?" intră și se așează 
colțul divanului — singurul 
liber. Toți cîntă în cor — fals — 
vestitul „Dimineața pe rlul Mos
cova".

— Stop! îi oprește, astuplndu-și 
urechile, Louis Martinez, indiscu
tabil cel mai muzical dintre toți.

Ușa 
stu-
„se 
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la sfirșit, melodia energică în care 
se amestecă pe alocuri accente 
nostalgice.

Glasul frumos, pronunțarea co
rectă a cuvintelor rusești, smulg 
aplauzele entuziaste ale auditoriu
lui.

La un semn al lui Sașa Polia
kov, studenții sovietici și după ei 
toți ceilalți, încep să scandeze :

— Yves Montand! Yves Mon
tand I

Fără să mai aștepte altă invita
ție, Louis Martinez interpretează 
cîteva melodii din bogatul reper
toriu al „cîntărețului Parisului" — 
Yves Montand.

Sigur că nu poate lipsi nici 
ceaiul. Gazda dispare pentru cîte
va minute în bucătărie și se întoar
ce de acolo cu un ceainic enorm 
Studenții francezi care învață la 
Universitatea „Lomonosov" din 
Moscova au prins adevărată slăbi
ciune pentru ceai.

Discuțiile sînt variate și zgomo
toase. Totul decurge ca de obicei, 
cînd se adună prietenii.

Au trecut numai cîteva luni din 
toamna anului trecut. Atunci, în 
uriașa casă a studenților — Uni
versitatea „Lomonosov" — s-a răs- 
oîndit ca fulgerul o veste nouă: 
,.Au sosit studenții francezi. De la 
Sorbona. O să urmeze la noi".

N-a trecut nici o săptămînă de

la venirea lor și In salonul uriaș 
al sectorului ,,E~ s-au adunat stu* 
denfii facultă(ilor de filologie ș'i 
ziaristică. La masa prezidiului stă
teau patru studenți francezi: ,,trio 
Louis" — Louis Martinez, Louis 
de Bellecombe și Louis Allain Și 
Claude Frioux. Al cincilea — Mi
chel O’Couturier, ușor emoționat, 
făcea o expunere asupra sistemului 
de învățămînt superior în, Franța.

După referat, francezii s-au văzut 
deodată 'înconjurați de noii lor 
prieteni — studenții sovietici și 
străini. Întrebările nu mai conte
neau : ,,Cum vă simțiți la noi ? Ce 
se joacă la Comedia Franceză ? 
Care-i ultimul film al lui Gerard 
Philippe ? Vorbiți-ne despre Sor- 
bona și despre Cartierul latin...

La toate, francezii răspundeau cu 
plăcere. Din timp în timp se pri
veau între ei cu o vădită expresie 
de fericire. Iată deci realitatea... 1 
La plecare li s-a spus de către 
mulți „binevoitori" că vor fi 
primiți cu răceală, că se vor simți 
izolați, că pe sovietici nu-i intere
sează Franța. Și în loc de răceală, 
i-a intimpinat căldura prieteniei 
sovietice, în loc de izolare, s-au 
văzut cuprinși de inelul frăției, 
în loc de 
pentru toate 
ze.

Au urmat 
de învățătură intensă, de 
plăcută. Și fiecare dintre ele a în
nodat mai tare firul prieteniei, l-a 
făcut mai trainic.

Și pe cînd în Franța, unii scep
tici și pesimiști discută cu aprin. 
dere, cu pretenție de înaltă princi
pialitate dacă studenții sovietici 
și cei francezi pot fi prieteni, ti
neretul de pe Colinele Lenin a 
dat demult răspuns la această în
trebare.

dezinteres — pasiune 
aspectele vieții france-

apoi zilele obișnuite 
odihnă
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metri.

hotar între bă-

să sfrede-

într-o simetrie 
văd plantațiile

să 
kol-

încearcă parcă 
uriașele grădini

Itinerar sovietic (VI)

De la Tbilisi 
Gnuziei. După 
drumul acesta 
bate mai bine i 
pămîniesc. De 
pînă la înghețul veșnic. De la planta
țiile de lămîi și portocali, de la pal
mierul veșnic verde și întinsele cul
turi de ceai, la ienupărul chircit de 
frig, la rododendronul alpin, floarea 
mîndră care își desface bobocii pe. 
crestele cărunte ale Caucazului. De la 
pădurile de Samșit, tisă ți nuc gre.

i pornim adîncul
liniile izotermice. în 
relativ scurt vom stră- 
de un sfert din globul 
la clima subtropicală,

cesc, la piatra sura 
a înălțimilor, la 
ghețarii sclipitori 
ai Kazbekului.

Pornim la drum 
înainte de revărsa
tul zorilor și răsă
ritul ne prinde din
colo de Mțheta, 
după ce am lăsat în 
urmă luminile uri
așei hidrocentrale 
de pe Kura. Imagi
nea giganticei con
strucții răsărită în 
calea fluviului ne 
urmărește multă 
vreme. Intregindu-i 
profilul, de pe o 
stîncă avîntată în 
mijlocul Kurei, se 
înalță monumentul 
lui Lenin, o măias
tră întruchipare a

fondatorului statului sovietic. In valea 
Aragvei Albe, pe diurnul spre marea 
trecătoare din inima Caucazului, ră
săritul se produce cu o încitineală 
nemaiîntîlnită. Parcă însuși soarele 
ar face eforturi pentru a-și sălta glo
bul de foc peste crestele munților. 
Cînd lumina lui dezvăluie depărtările, 
ochiul clipește buimăcit, neputincios 
să îmbrățișeze edificiul grandios al 
Caucazului.

Valea pe care mergem, de o fertili- 
late uimitoare, contrastează puternic

cu partea superioară a versantelor, a- 
ridă, bîntuită cînd de vînturile uscate 
ale Apșeronului, cînd de musonii 
blînzi ai Kolhidei. Dincolo de două 
mii de metri altitudine, saltur le su
bite de temperatură distrug orice ve
getație. Și, cu toate acestea, valea 
Aragvei rămîne patria viței de vie. 
Probabil că bătrînul Noe, coborînd de 
pe Ararat și căutînd un loc mai po
trivit pentru nobila plantă, a răsădit 
tulpina chircită, cu vrejii ca 
sfjțdele, în pămîntul acestei 
vîntate văi. In depărtări, 
aidoma unor nesfîrșite turme de 
negre, împietrite 
nezdruncinat, se 
ceai.

Valea Aragvei 
reediteze în mic, 
hidiene din mănoasa padină a Rionu- 
lui, cu izbucnirile luxuriantei vege
tații subtropicale.

Dar curînd, dincolo de Ananuri, mai 
sus de cetatea feudală a Aragvei, 
ținubul capătă aspectul unui amfitea 
tru cenușiu, arid, numai stînci și urme 
morenice care indică existența, în 
timpuri foarte îndepărtate, a unor u- 
riași ghețari ce s-au retras spre înăl
țimi.

Totuși, văile păstrează încă ampren
ta apropiatei Kolhide. In locurile unde 
se încheagă satele gruzine. — și a- 
ceste locuri poartă întotdeauna urmele 
unor străvechi turnuri și cetăți de 
apărare, «emu . al _ veacurilor _ fie

niște 
b:necu- 

pe dealuri, 
ci 
de 
de

mari și necontenite invazii — vița de 
vie se ridică pe versantele munților 
pînă la înălțimi de o mie cinci sute 
de metri, mărul, gutuiul, prunul își 
înfig rădăcinile pînă la altitudini de 
aproape, două mii de

Mergem la locul de întîlnire a două 
continente. E marele 
trîna Asie și Europa, e linia de de
marcație pe care la întîlnirea celor 
două vetre pămîntene, natura a ridi
cat o ciclopică barieră de granit, lă- 
sîndu-i omului libertatea 
lească în inima ei cale de trecere.

Au fost la început marile abisuri ale 
Caucazului mereu căscate sub copitele 
catîrilor și sub pasul oameni'c cari 
populau vetrele văilor, aici, în mijlo
cul urgiilor naturii, în fața spectacu
loaselor ei manifestări. Pașii primului 
îndrăzneț care s-a avîntat pînă sub 
piramida de gheață a Kazbekului au 
însemnat cărăruia celui dintîi drum 
transcaucazian. In fața acestui om al 
cine știe cărei îndepărtate ere geolo
gice,. grandioasa panoramă a Cauca- 
zrului s-a deschis ca o vastă și nebă
nuită lume primogenă.

In viața de continuă, teroare, pe 
care străbunii gruzinilor, acazii, o du
ceau în mijlocul dementelor stihii 
montane, întrevederea unei căi de e- 
vadare spre nord din contraforturile 
Caucazului a fost poate cel dintîi pas 
în cutezatoarea luptă pe care omul de 
aici o angaja cu natura.

Și atunci, terapie munților—de pe

care acești străvechi stăpînl ai Cauca-’ 
zului erau încredințați că văd crește
tul cărunt al pămîntului, purtînd încă 
pecetea tragică a neputinței umane 
ce se străduia să proslăvească zeiî 
granitici acoperiți de faclele albe, ne
stinse, ale marilor ghețari — au în
ceput să se lege între ele mai întîi! 
prin poteci firave, apoi prin cărări tă-: 
late în piatră și abia tîrziu, după cine 
știe cîte zeci de secole, prin Intorto- 
chiate drumeaguri alpine. Cea dinții 
cale în unirea izolatelor oaze u- 
mane din Caucaz a fost fără îndoială 
pasul hotărîtor spre înfrîngerea unei 
mari opreliști, a fost prima mare pre
luare a frîurilor soartei, de către băș
tinași. Și în fața acestei cutezanțe, 
neînduplecații zei de piatră 'naintea 
cărora se prosternau gințile și tribu
rile Caucazului și-au întrezărit poate 
sfîrșitul.

Cînd omul a coborît pînă ’a de
menta irupere a apelor Tereku'ui, cînd 
cu pas de pisică s-a strecurat pe 
punțile fragile suspendate peste vă-, 
găunile în care hohoteau și gemeau 
puhoaiele neostenitei progenituri a lui 
Kazbek, cînd s-a furișat printre pereții 
strîmtorii Dariale și cînd, în cele din 
urmă a evadat din cetatea Caucazu
lui ieșind în marea padină kabardină, 
meterezele cu care natura despărțise 
continentele au fost străpunse.

A răsărit, astfel, din vremi imemo
rabile, marele drum transcaucazian, 
calea de piatră ce, traversînd în lat 
ciclopicul lanț de munți, deschidea lu
mii porțile spre uluitoarele splendori 
ale Caucazului.

Cine o fi fost acel pămlntean ce a 
străbătut primul acest drum pe care 
veacurile viitoare aveau să-l umple cu 
pulberea argintie a uneia din cele mai

IOAN GRIGORESCU

(continuare tn pag, UI-a)



La Teatrul Mare din Moscova
--------  tatea istorică a 

de ZENO VANCEA cadrului scenic a
maestru emerit al artei din R.P.R. și

— jocuri de lumină,
care constituie o

încălțare a ochilor, ne-a impresionat 
caracterul realist veridicitatea perso
najelor întruchipate, a jocului de sce
nă, incit am înțeles și mai clar că 
opera și baletul constituie genuri de 
artă în care, pe lingă muzică, toate 
celelalte elemente trebuie să contri
buie în mod armonios la adîncirea 
veridică a ideii, a efectului dramatic. 

Aceste convingeri am putut să mi 
le formez ascultînd opere cu subiec
te aiît de diverse, de la „Evgheni 
Oneghin" de Ceaikovski (cu li
bretul scris după romanul ipi 
Pușkin), ale cărei personaje modelate 
de scriitor și compoz tor după reali
tatea societății 
căpătat viață 
de veridică a 
opera „Sadko”, 
în care I„ 
vărul istoric al vechiului 
Novgorod, faniasticul «1 >«'.„1 ™
tregesc armonios, căoătind o forță 
real convingătoare, sau opera cu su
biect contemporan „Nikita Verșinin", 
o impres onantâ creajie a compozite 
rului Dmitri Kaba'.evski.

Desigur, multi dte cititorii acestor 
rînduri cunosc excelenta realizare a 
cinematografiei soviet ce. filmul 
meo și Julietta" 
nați de muzica 
săvîrșfta artă

Făcînd parte din 
gr'upuî de compo
zitori romîni cari 
în iuna noiembrie 
șnui trecut a avut 
prilejul de a face 
o călătorie de studii 
vietică, m-am întors 
îătorie, ca și ceilalți 
ou impresii de neuitat, 
minunatele orașe Moscova, Leningrad 
și Kiev.

Scopul principal al călătoriei noas
tre a fost de a cunoaște pe cei ma; 
importanți compozitori și muzicologi 
sovietici, de a avea un schimb de 
vederi cu ei, de a asculta capodope
rele muzici: clasice ruse și sovietice 
în interpretarea lor autentică, de a 
participa la spectacolele teatrelor de 
operă și balet din orașele pe care 
le-am vizitat. Printre bogatele im
presii culese în aceste trei orașe, ne
uitate vor rămîne și cele legale de 
vizitarea vestitului Teatru Mare al 
U.R.S.S., care de la inii ntare iși săr
bătorește acum 180 de ani.

Clădirea acestui tea-.ru situat în 
piața Sverdlovsk, în apropiere de 
Kremlin, este impresionantă prin pro
porții și frumuse;e. Interiorul ei este 
toi aiît de impresionant: sala cuprin
de 2.000 de locuri, are cine etaje de 
loji și un baicon: are o scenă de 
mare lărgime și adm-ime. incit per
mite realizarea unor tablouri cu par- 
țicioațea unor mase de dansator: și 
coriști care ne-au impresiona; atit de 
mult țp unși? scene ale operei „Sad- 
ko“ de Rimski-Ko-sakov. a'e opere

în Uniunea So. 
din această că- 
tovarăși ai mei.

Am vizita!

Jirusești din trecut an 
în interpretarea aiît 
cintârețitor, pînă la 
de Rimski-Korsakov, 

legenda, basmul și ade- 
istoric al vechiului oraș 

il și realul se m-

..Ro-
', și au fost impresio- 
lui Prokofiev, de de- 

a dansatorilor inter

iAir,t;

„Nikita Verșinin" de Kabalevsk:. ale 
baletului „Ror.eo și Julietta" ie Pro- 
fcoiiev etc. Scena este turnantă, avînd 
cele mai noi dispozitive de sch.~- 
bări de decoruri care îngăduie o re- 
(iucșre lă tnnimum a pauzelor. Este 
firesc că proporțiile scenei, complex 
lalea aparatului tehnic, cer ș: numă 
jul corespunzător de tehnic en: : ast
fel, din cele trei mii de oameni din 
care este format personalul opere: 
500 de oamerti deservesc această corn- 
plexă aparatură tehnică. Dacă voi a 
dăuga că orchestra se compune d n 
circa 250 de oameni voi putea, cred 
șă dau o imagine despre înzestrarea 
cil personal artistic și tehnic a 
unuia dintre cele mai mari teatre de 
operă din lume.

Muzeul care funcționează pe lîngă 
Șicest teatru ne-a impresionat prin bo- 
găția atitor documente interesanre in 
legătură cu istoria muzicii ruse de o- 
peră și în legătură cu activiza ea în 
șăși a Teatrului Mare.

Am avut ocara rară de a asculta 
unele cițn aceste capodopere ale mu 
aticii clasice nise în interpretarea. ;e 
cea mai înaltă calita'e artistică, a cin 
țărețiloF și dansatorilor acestui tea 
tru, care cpptribui? astăzi la faima 
mondială a artei sovietice.

Desigtțr, este deosebit de invresio 
nant fastul decorurilor și al costume
lor. dgr șî mai mult decît autentici-

Mu 
pubh

LIRICA LUI LERMONTOV
De cîteva zile a apărut în librării 

un volumaș albastru, elegant, cșre 
cuprinde cele mai de seamă poezii 
lirice ale lui Lermontoy. Cele 141 de 
poezii, cite are culegerea, tălmăcite în 
genere foarte bine de 12 poeți romîni, 
întregesc — după poemele epice — 
cunoașterea poeziei iui Lermontov la 
noi.

Ecoul operei lui, 
s-a răspîndit și în 
din ultimele decenii 
cedent. Opera lirică a poetului rus a 
rămas insă, am putea zice, pînă în 

' clipa de fată prea puțin cunoscută. De 
aceea, volumul acum apărut împlinește 

: un gol.
Opera lui Mihail Lermontov, deși 

destul de vastă, să nu uităm :ă este 
produsul unui talent puternic, care n-a 
avut răgaz să se manifeste decît vre
me de 12 ani. ciirmîndu-se cind poetul 
nu apucase să împlinească nici 27 d; 
ani. Aparent fire singuratică, visă
toare și închisă, dar de fapt refrac
tară la modul de viață nobiliar, mo
șieresc — poetul a înclinat spre ro 
mantism, dar și-a făurit un romantism 
al său. de o structură interesantă și 
nouă, generată de stările de lucruri 
specifice a'e Rusiei autocra’.e Faptul 
că firea lui Lermoatov nu era iucnisă 

■ deci; pentru fauna iu mijlocul căreia 
, trăia, o dovedește temperamentul său 
vulcanic, manifestat de atîtea ori în 
scurta-i viață (dueluri, revo|tă). Era 
un temperament byronian. agita», ex
ploziv. plia de căutare de sine și de 
adevăr, plin de nostalgie a eroismu
lui Și cu atit mai mult versurile sale. 

. rare sînt cea mai bună biografie a 
' lui. sint o declarație sinceră Și a tră

săturilor veacului său. Nu e de mi
rare. deci, că poetul și-a cîștigat cea 
mii autentică popularitate numai în 
cîțiva ani de creație Mu’.te din poe
ziile sale — îndeosebi cele care ata
cau pe față orinduîrea țaristă și pe 
..țarul ciomăgaș" (cum i se zicea in 
Rusia Iui Nikolai I) — erau copiate 
de mină și circulau în zeci de mii de 
foițe volante prin toată Rusia (de 
□ildă. „Moartea poetului"). încă de la 
lectura primelor poezii lermontoviene. 
Belinski știuse să prevadă că „nu e 
departe vremea cînd numele lui In li
teratură va deveni un nume popular 
și sunetele armonioase a'.e poeziei lui 
se vor putea auzi în conversația zii 
nică a mulțimii, printre discuțiile asu
pra grijilor vieții". Nikolai I. specia
lizat In surparea vieții poeților mari 
ai Rusiei încă de pe cînd regizase 
tragicul duel Pușkin-d'Antf*is. Iși re
peta manevrele și fată de Lermontov 

la închisoare, l-a 
plănuia

s-a rea 
care să 
revolut

ite 
da 
or 

s-o

calitățile acestui film 1
0 >■naține reali des
Zina iâ. așa cum jt.

1 adnii râm în executa
t ba'. et pe scena Tea
jzica lui Proko iîv, cu J
icului din siH’e noas ;

abia1 in leffitura ei
iect’jl. pe scena. i!us- ’
î demnă de drama lui I

Scepă din baletul ..Romeo și J ulietta" de S. Prokofiev, prezentat 
pe șcena Teatrului Mare din Moscova In rolurile principale: Ga

lina L'tanova $' Iun Jdanov.
preți. Cu to; 
el nu poate 
pre lucrarea 
avut ocazia 
rea corpului 
irului .Mare 
noscută și
tre de concert, 
strinsă cu subii 
trind cu o forță 
Shakespeare, fiecare moment, fiecare 
pas al desfășurării scenice, capătă de
plina ei forță dramatică.

Interpretarea a fost una din cele 
mai impresionante din cite mi-a 
fost dat să văd. Cominutnd giorioa- 

baletu’ui clasic rus, arta 
ietie este la un exceptio- 

artistic. Realizarea coregra 
pant om mică a dansatoarei 

Ulanova in rolul Juliefiei, a lui 
in rolul lui Romeo, a lui Ko- 
rolul Iui Mercuțio, a lui Er
in acela al lui Tibald. consti- 

.lizări artistice de neuitat Re-

loemele epice — 
iui Lermontov la

atît de originale, 
tara noastră încă 
ale veacului pre-

sată decembriștilor) iscălea de fapt Asemenea cu Byron nu-s, 
un mămfesl revoluționar, direct și Ci-un altul, încă fără nume, 
tăios: Ca el, drumeț pribeag prin lume,

In piept cu inimă de rus.
El nu era un poet liric de pură me- 

lancolig sau d.e revoltă individuală, cu 
hipertrofia durerilor sau speranțelor 
unui singur om (ca, să zicem, roman
ticul pesimist Leopardi), ci un po?t 
liric cu spiritul critic dezvoltat și a- 
țintit asupra lumii obiective.

Acest conținut i-a asigurat poeziei 
lermontoviene marea ei popularitate 
și dăinuirea peste secole. Dar nu nu
mai conținutul. In epoca în c?re trăia 
poetul, cînd apelația directă, cu totul 
fățișă, împotriva autocrației, întîmpina 
riscul categoric de a fi sugrumată în 
clipa rostirii, cînd oamenii cei mulți 
iubeau, potrivit cu stilul epocii, pilda 
indirectă, dar — și aici era marea 
dificultate pentru un scriitor — o pildă 
exprimată fșră balast de imagini de-

pe care l-a băgat 
trimis de două ori In exfl și 
un duel (care, din nefericire, 
lint In cek ăla urmă) pna 
'rtchiaâ gu-a și acestu maj*? 
cum i-o îachișese lui Pușkia.

Citind volumul de traduceri recent 
apar-jt. înțelegem ușor ce‘-e spuse des
pre firea și viata poetului, cele notate 
despre popularitatea sa.

Spuneam la început că Lermontov a 
I mers pe calea unui romantism pro- 
! priu. In esență, poetul a păst*at din 
‘ aspectul progresist al romantismului 
european înțelesul tendinței de a zu 
gravi ceea ce ar fi vrut să vadă în 
viață Da: realitatea societății rusești 
fiind, sub Nikolai l- prea izbitoare și 
prea răscolitoare de ură și de revoltă, 
Lermontov a pășit mai departe, zugră
vind (adesea chiar direct) fi ceea ce 
vedea. O contopire bine armonizată 
intre romantism și realism — acesta 
este sensul romantismului specific ler- 
montoviax

sa tradiție a 
baletului sov 
nai nivți 
fică și 
Galina 
Jdanov 
rev în 
molaev 
tuie realiză 
gia lui Lavrovski. decorurile lui Feo- 
dorov au însemnat minunate contri
buții la această excepțională realizare.

Văzind spectacolele minunate ale 
acestui teatru. care a acumulat vreme 
de aproape două secole o bogată ex
periență, îți dai seama deplin de ce po
porul sovietic numește acest vechi lo
caș de artă — mindria culturii ruse

Detună.' Fulgeră! Te-ntrece 
Furtună.' Sparge-te. senin.' 
£u stau netu. burai și rece 
Și ebuMiBui îmi e străin.

Poetul rus declara încă tntr-uaa din 
primele sale poezii (.Unui prieteni* 
..Dar chinul pămîntesc îmi e mai 

i drag" — nu d:r.tr-o volup ate a auto- 
' flageiâriL ci din dorința expresă de 

a se hipta cu acest chin și de a a- 
1 junge să vadă altă viată, mai 
căci el în poezia „Novgorod"

bună 
(adre-

M. Lermontov: „Lirice”. Edit, 
tea rusă*.

„Car-

G, fii de slavi! Ai iernii fii! 
Pierdurăți bărbăția oare?
Tiranul vastru va pieri,
Cum toți tiranii pier sub soare.

Lermontov a avut de transmis lumii 
un mesșj, și a izbutit să-l transmită 
fără concesii, cu reală tărie de cetă
țean conștient, de patriot. Tempera
mentul vulcanic și ținuta mesajului 
său. Lermontov și le-a exprimat cu o 
rară putere de expresie lapidară, aș 
zice de un patetism solemn, de orgă, 
in „Pinza" — o poezie scurtă, biju
terie a literaturii universale pe care 
Al. Philippide a tradus-o excelent.

Această profesiune de credință, aso- 
ciMă cu datele 
scurtei și agitatei 
vieți a lui Lermon
tov pe care Belinș 
ki a șurorins-o în 
trăsăturile ei fun
damental? („Acesl 
îndrăzneț cap ru
sesc parcă anume 
se trage spre cu
țit"), capătă sens 
deplin dacă ne gîn- 
dim la consecven 
ța atitudinii socia 
le a poetului expri 
mată în ecouri in 
directe ori în sim
boluri („Captivul" 
„Cintec 
de leagăn"), 
in revolta 
(„Poetul"), m 
marea directă 
luptă :

Te vei trezi tu 
Vei scoate

Din teaca lui de aur pumnalu-aconerit 
De jalnica disprețului rugină?

Liric prin excelență, cu multă subs 
tanță romantică. Lermontov, firește, 
nu uzita căile clasice a'.e satirei, nici 
nu căuta o formă nouă de expresie — 
pe care s-o putem eventual numi, în 
toată puterea cuvintului. realism. Dar, 
martor atent și critic al realității, ce
tățean și om dintr-o bucată, poetul nu 
s-a dat în lături să demaște cu mij; 
toacele sale artis.ice. tarele societății 
în care trăia. In pocr?. lui. realitatea 
socială este demascată fulgerător, din
tr-o singură mișcare a cuvtntului. așa 
cum un pictor de mare talent pune lu
mină intr-an tablou printr-o singură 
mișcare a penelului:
âă/rinâ. lumaa noastră se di cu 

suliman 
Ca să-și acopere zbirceala.

Pe aceeași linie trebuie considerați 
aluziile dare la asuprirea poporului 
de către țarism și la necesitatea re
voltei, cum este, bunăoară evocarea 
pilduitoare a trecutului eroic în poezia 
..Borodino", căreia ti ește specifică 
aluzia la mo'.eșea'a contemporanilor:
— Da. da! Au fost aiuncea oameni! 
Vid gînd cu de-ai de voi s-asameai 

Viteji cum astăzi nu-s.„
Acestea și alte versuri din „Borodino" 
sint aluzii străvezii, din aceeași cate
gorie cu versul citat mai sus șau cu 
imagine^ sfărîmării cobzei de către 
dntărețul deznădăjduit din „Cintecul 
bardului”.

Niciunul. poate, dintre marii poeți 
ai lumii, iubindu și și cîntîndu=și pa
tria. n-a ignorat frumusețile el natu
rale. Și mai cu șeamă Lermontov, care 
iși trăise anii copilăriei intr-un peisaj 
de natură foarte abundent în frumu
seți. Temperamentul său fierbinte l-a 
făcut să vadă peisajul prin ochii omu
lui. Cind se află în fața naturii, poe
tul simte nevoia de a o înțelege per
sonificat. uneori substituind unui pei
saj vegetal de-a dreptul pe om sau, 
mai bine zis, viața sentimentală a 
omului:
O floare, levantin mărgăritar, 
Se-nciină-nrourată spre păraint... 
Și-mi pare că-i o fată ce s-a frint 
A jale, copleșită de destin —
Și această imagine a fetei asuprite 
din Rusia țaristă se explică, cred, tot 
prin treapta superioară de romantism 
pe care o atinsese Lermontov, ca pe o 
proprie cucerire. Căci el însuși zicea, 
dealtfel:

primul rînd prin maturitatea ei, prin 
extraordinara ei siguranță de sine 
Iată, de pildă, imaginea finală din 
poezia „Ptnza" care exprimind o che
mare energică, răscolitoare, are totuși 
o înfățișare șjțbjj.toă de C3!W> de ma
turitate deplină ți — să nu uităm 
la un poet care avea, atunci, numai 
arii 1;.

CAR nTP
Noi spectacole de opeiâ
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Dar ea numai furtună vrea, 
Parc-ar fi liniște-n furtună I
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In aprilie, în zori
de NIKOLAI RILENKOV

• •

Iți aprilie-n zori, în umbrosul desiș 
Tinerețea e-n aer și parcă țe-mbptă. 
Mai curat pare țajnicpl rrțestecăniș 
De-ti lipești de ulcior gura mult însetată.

i

căzăcesc 
sau 

fățișă 
che- 

dc

oare, profet batjocorit? 
tu vreodată la lumină

rutante, ci străve
ziu și direct emo
ționant, Lermontoy 
a reușit admirabil 
— atingînd adesea 
sublimul — să cu
cerească prin^ for
ma sa specifică, ori. 
ginală, inima nu
meroșilor cititori.

Imaginile din 
poezia lui Lermon
tov, știt de greu 
de tradus în alta 
limbă, nu au cplpri 
dense, izbitoare, 
care să atragă a- 
tenția asupra deta
liului, încetoșînd 
mișcarea generală 
a ideii. Tropii sînt 
șimp|i, puri ca ae
rul. Aerul e inco
lor, dar el difuzea

ză lumina și de aceea vedem cerul 
albastru. Imaginile simple și discrete 
ale lui Lermontov dau respirație și 
tărie întregii poezii. Imaginea ler- 
montoviană e specifică : Ădînc e ce
rul in amurg / Și stelele lucesc curate I 
Ca fericirea unui prunc sau : Văzduhul 
acolo e curat ca ruga de copil.

Ceea ce e izbitor în tehnica imaginii 
lermontoviene este forța de pătrundere 
a fenomenelor naturale. Poetul avea 
ca puțini alții, simțul abșolut al na
turii. Iată, de pildă, iarna, iarna abun
dentă, apăsătoare, vastă, atît de spe
cifică nordului:

Frumoase mai slnteți, timpii natale. 
Cind stăpînește viscolul hoinar; 
Aicea iama prima iarnă pare 
Cum oamenii Intiii oameni par.

o 
uriașă complexitate vie, ca pe o ființă, 
căreia îi atribuie senzații și senti
mente. lată acest magnific contrast 
între forța peisajului geologic și in- 
genuilatea facilă a peisajului aerian:

Lermontov simte natura ca

Un nor mic de aur a-nnoptat 
Pe un piept de munte uriaș; 
Dar spre ziuă iarăși a zburat 
Sus pe cer voiosul nour aș.

pe

Muntelui, pe încrețita-i frunte, 
Boabe ca de rouă i-au rămas. 
Și căzlnd pe gloduri vechiul munte, 
Singuratic plinge fără glas.

Tăiată în cristal pur, fiecaye ima
gine dă claritate, putere de sugestie 
și vivacitate conținutului respectiv în

Simplitatea, caracterul adesea lapi 
dar, concentrația maximă, nervul lăun 
trie, armonia magnifică a poeziei lui 
Lermontov gu 
dici grele în 
Trebuie însă 
multi dintre 
culegerii tipărite la „Cartea rușă' 
s-au achitat mai mult decît onorabil 
de greaua lor sarcină. Unii (AL Phi- 
lippide, Marcel Bres'.așu, Veronica Po- 
rumbacu, Virgil Teodor eseu, H. Gră- 
mescu) au străbătut un rodnic proces 
de creație, încîntînd uneori (ca în ca
zul poeziilor: „Cerul și stelele", „Pin- 
za“. „Borodino", „Pumnalul", .Melo
die ebraică", „îngerul", „Adeseori pri
vesc cu drag" ete.) printr-o perfectă 
identificare artistică a traducerii cu 
originalul. Foarte multe dintre cele
lalte traduceri șînt corecte și 
cu eforturi reușite în parte, de 
autentică a textului original 
Cassian, Sanda Arbor?, Ion 
Victor Tulbure). Dgr e p$cat că sțnt 
și unele poezii (e drept, nu dintre cele 
mai importante), traduse sugrumat, 
fără viată, ba uneori pu interpolări dc 
imagini nelalocul lor, cum face de pil
dă Aurel Rău, care pentru versul. 
„Sînt tînăr; dar îmi clocotesc sunete 
în inimă’* dă imaginea: „Sînt tînăr; 
inima mi-e stup de ritmuri", șau pen
tru: „Gîndul e puternic / Cînd nu e 
strîmtorat de măsura cuvintelor" dă: 
„E-o forță gîndul / Cînd nu-1 sufocă-n 
strimt pieptar cuvtntul". Indiferent dacă 
imaginile adăugate sînt sau nu reu
șite ca imagini, esențial este faptul că 
ele aparțin altei categorii, nespecifice 
structurii imaginilor lermontoviene 
După cum nici unele cuvinte strict 
regionale (de ex., „aiapt»“ folosit de 
loan Horea) nu ajută, ci slăbesc va
loare? traducerii. Dar volumul romî- 
nesc de „Lirice" ale lui Lermontov, cu 
toate aceste scăpări din vedere, poate 
fi socotit unul din autenticele succese 
din activitatea de traducere a clasici
lor literaturii universale în limba 
noastră.

Nu e de prisos să notăm că 
montov poate fi un bun dascăl și 
try tinerii noștri poeți lirici (și 
numai pentru ei). Poezia sa a 
în literatura rusă o covîrșitoare in
fluență. Aș aminti numai două cazuri, 
începuturile literare ale lui Turghe- 
nev s-au născut sub semnul operei 
lermontoviene. Iar Lev Tolstoi, soco- 
tindu-se discipol al marelui poet, a- 
firma că poezia „Borodino“ a fost 
„grăuntele" din care a crescut roma
nul „Război și pace".

fost, fără îpdoială, pie- 
calea traducătorilor 

menționat că cei mai 
cei 12 traducători ai 

I»»'

!n aprilie, Teatrul Mare al 
U.R.S.S. va prezența opera „Fript- 
cesca da Rimini" de S. Rahmani- 
nov, iar In luna mai baletul „La
cul lebețielpr" de P. Cepikovski, 
intr-o nouă redactare. Trupa de 
balet pregătește „Gaiane'*, valoro
sul balet al lui A. Haceaiurian pe 
o temă contemporană a cărui pre
mieră va fi prețentață țp septem
brie.

In cinstea celei de a 40-a ani
versări a Mprii Revoluții Socialis
te din Octombrie, teatrul pregă
tește nou# operă sovietică „Ma
ma" de T. Hrennikov și baletul 
„Spartacus" de A. tiaceaturian.

Vor fi prezentate de asemenea 
operele „Othello" dț G. Verdi, 
„iioemp" de G. Puccini, „Paiațe" 
de R. Leoncavallo; „Fenella" de 
Auber, baletele „Macul roșu" de R 
Glier, „Cele șapie frumoase'' de 
K. Karaev, „Puiul de barză" de 
D. Klebanov.

Turneul lui Igor Moiseev 
în S. U. A.

uneo' i 
redare
(Nina 
Brad,

Ler- 
pen. 

nu 
avut

Tot șoț-bind seva dulce, mai proaspăt te simți. 
Depărtările capătă iarăși lărgime, 
Și înalț pare cerul. Mai simple dorinți 
Dobîndești. iară minții îi dai limpezime.

Ca și cum ieri, azi, mîine-ș o singură zi 
Și fo-tnbi? la (țrum, cu o caldă clțernare... 
...In aprilie-n zori, în desiș, vei simți 
Tinerețea în aer plutind ca o boare.

In roniînește de PETRE SOLOMON
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Cărți ale scriitorilor englezi în U.R.S.S.
Editura „Iskustvo** a editat de 

curind, intr-un tiraj de 75 000 e- 
xemplare, o culegere care conține 
șapte piese din opera dramatur
gului englez R. Sheridan.

Aceeași editurii va începe în 
curind editarea unei culegeri din 
pperele lui W. Shakespeare. Cu
legerea vă conține toate piesele, 
sonetele scriitorului și două poeme 
— „Lucreția" și „Venus și Adonis” 
Fiecare piesă este urmată de un 
articol despre viața ei scenică i» 
Uniunea Sovietică și peste hotare-

Noua ediție va fi ilustrată cu fo
tografii de scene de la spectacole 
precum și cu reproduceri după ta 
blonrile pictorilor ruși și străini 
inspirate din operele lui Shakes 
peare. Această ediție va fi una din 
cele mai complete culegeri in lim
ba rusă a operelor mare|i»i drarna- 
turg din toate cite au ti>șt tipări
te inalnte sau după revoluție ciț 
și în prezent.

Cele mai bune creați) șle scrii
torilor, poeților, dramaturgilor, cri 
tifilor literari ți oamenilor de ști
ință englezi se bucură in Uniunea 
Sovietică de mare popularitate O- 
perele scriitorilor englezi cfoșki și 
contemporani ocupă al doilea loc 
printre părții? scriitorilor străini 
editate în U.R.S.S. In anii puterii 
sovietice au foșt editate 2.244 cărți, 
opere a 220 autori englezi, intr-un

tiraj de peste 48 milioane exem
plare. Astfel, incepind cu 1918 pină 
In 1955 operele lui W. Shakespeare 
au fost editate in U.R.S.S. de 225 
de ori In 25 de limbi ale popoarelor 
din U R S.S. Operele lui Jonathan 
Swift au fost editate de 119 ori 
și traduse în 40 de limbi. In ace
eași perioadă au ap|rut 164 cărți 
ale Itți Charles Dickens, 131 cărți 
ale lui Daniel de Foe, 72 cărți ale 
lui John Galsworthy. 39 cărți a'e 
lui Byron, 26 cărți ale lui G. B. 
Shaw. Anul trecut ap apărut căr
țile lui J. Swift, T. Smollett, A 
Conan-Doyle, Ch, Dickens, Waiter 
Scott, Th. Hardy, W. Collins, Ru
dyard Kipling, H. Fielding.

Lucrările savanților englezi sînt 
tipărite de Editura pentru literatu
ră străină, de Editura Academiei 
de Științe a U.R.S.S. și de Editu 
ra pentru iițeratură geografică. Re
cent, au apărpt două volume în •- 
diție academică din „Istoria litera
turii engleze".

Editură Goslitițdat va publica a- 
nul acesta ediții din operele lui A. 
Conan-Doyle, H. G. Wpllș, B. Shaw, 
Robert Burps, P. Shelley, Cți- Dic
kens și ale altor ițțitari englezi 
Aceeași editură își propune să în
ceapă publicarea unor culegeri ale 
operelor lui Ch. Dickens (28 vp- 
lume), W. Thackeray (15 volu
me) și W. Shakespeare (10 vo
lume).

Ansamblul de dansuri populare 
al U.R.S.S. va întreprinde în 
toamna acestui an un turneu prin 
difer ițe orașe ale S.U.A. Intr-un 
interviu acordat corespondentului 
gazetei „Literaturnaia gazeta", 
Igor Moiseev, conducătorul aces
tui ansamblu, a relatat că la Nșw. 
Yorfc va prezenta același program 
artistic pe care l-a prezentat la 
Paris și la Londra. Ansamblul va 
fi alcătuit din 80 de persoane. 
Igor Moiseev a subliniat că este 
prima dată, de 30 de ani încoace, 
cind un colectiv sovietic atit <țe 
numeros întreprinde un turneu în 
S.U.A.

In cadrul celor două luni de 
turneu, ansamblul va prezenta 
spectatorilor americani arta core
grafică a popoarelor din U.R.S.S. 
și coregrafia sovietică contempo
rană. Repertoriul ansamblului con
ține 150 de dansuri ale popoarelor 
sovietice precum și numeroase 
dansuri populare maghiare, romî- 
neșii, poloneze, cehe, chineze, co
reene ș.a.

„MHAT“ în Iugoslavia
Teatrul de Artă) (MțIAT) dțn 

Moscova a acceptat invitația de a 
întreprinde un turneu îți Iugo
slavia. In timpul turneului, care 
va avea loc în luna mai, teatrul 
va prezenta patru spectacole, prin
tre care trei piese clasice ruse: 
„Roadele instrucțiunii" de L. N- 
Tolstoi, „Trei surori" de A. ?. Cp- 
hov și „Suflete moarte", dramati
zare după cartea cu același nume 
a lui N. V. Gogul. Repertoriul 
teatrului va cuprinoe $i piesa 
ralogiul Kremlinului" a dramatur
gului sovietic N. F. Pogodin.

Un monument rou 
al Iui fiaiakovski

La Moscova, în piața V. V. Ma- 
iakovski, se va ridica la s-fîrșituj 
acestui an un monument al mare- 
lui poet sovietic. Lucrat după 
proiectul sculptorului A. Kibalni
kov, monumentul îl va înfățișa pe 
poet în picioare, ținînd în mîna 
stingă carnalul de însemnări de 
care Maiakovski nu se despărțea 
niciodată. Șțatuia, care va avea o 
înălțime de 7 metri, va fi așezată 
pe un soclu de granit cenușiu, 
înalt de 6 metri.

A.

I

VICTOR KERNBACH

R. Glier despre comemorarea lui Musorgski
La 28 martie 1956 s-au împlinit

75 de ani de la moartea marelui
compozitor rus Mhdeșț Musorgski.
Cu acest prilej, in Uniunea Sovieti
că s-a alcătuit un comitet jubiliar^ 
din care fac parte reprezentanți de 
seamă ai culturii so
vietice. Printre aceștia, 
sini compozitorii Rein
hold Glier, Dmitri Șosta- 
kovici; artiștii poporului 
V. Barsova, L. Alexan
drov skaia. M. Reizen șt 
alții. Președintele comite
tului jubiliar este compo
zitorul Reinhold Glier. 
artist al poporului. Un 
corespondent de '
s-a adresat lui R. Glier 
rugindu-l să arate 
se desfășoară comemora
rea marelui compozitor 
rus.

— Comemorarea a 75 
de ani de la moartea lut 
Modest Musorgski este 
un mare eveniment in 
viața culturală a poporu 
lui sovietic — a răspuns 
R. Glier. Prin această co 
memorare poporul sovie
tic iși manifestă dragos
tea față de strălucitul om 
de cultură, față de marele 
compozitor rus, a cărui 
muzică a intrat in fondul 
de aur al artei muzicale 
universale.

întreaga activitate creatoare a 
lui Musorgski este strins legată de 
dezvoltarea gîndirii sociale ruse 
din anii 1840—1860. Dascălii săi 
au fost democrații-revoluționari 
Belinski, Herțen, Cernișevski fi 
Dobroliubov.
Marele compozitor afirma că unde 

șint oameni acolo este viață. El a

rămas credincios acestui principiu 
In tot cursul vieții sale de artist.

Creația muzicală a lui Musorg
ski este mult prețuită in U.R.S.S. 
Pe scenele teatrelor sovietice se 
prezintă cu succes genialele creații

cerii pe spectatorii sovietici ca și 
filmul-spectacol ,,Boris Godunov1'.

In aceste zile, la Moscova, Le
ningrad, Kiev, precum fi In capi
talele republicilor unionale au loc. 
ședințe

S. KONENKOV: M. R. Musorgski (sculptură)

cum

presă

muzicale ale lui Musorgski „Boris 
Godunov", „Hovanșcina" și altele. 
In sălile de concert sînt interpre
tate creațiile simfonice ale 
compozitor.

Studiourile sovietice au 
un film consacrat vieții șl 
lui Musorgski. Filmul acesta a eu-

festive închinate memoriei 
lui Musorgski. In sălile 
de concert de la conser
vatoare și filarmonici, la 
casele de cițltură și la 
școlile muzicale s-au or
ganizat cicluri de con
certe și conferințe închi
nate vieții și operei com
pozitorului. La Moscova, 
Leningrad și în alte ora
șe se deschid expoziții 
jubiliare consacrate ma
relui compozitor. Anul 
acesta se va organiza fn 
U.R.S.S. și un concurs 
pentru cea mai bună in
terpretare a creațiilor mu
zicale ale lui Musorgski.

Cu prilejul jubileului, 
Editura muzicală de stat 
din Moscova publică in
tr-un tiraj de masă un 
studiu despre viața fi 
creația marelui compozi
tor rus. Se vor pune in 
vinzare numeroase discuri 
cu noi înregistrări ale 
operelor și altor lucrări 
muzicale ale lui Musorg
ski.

'■ de radio și Centrul de te-

realizat
creației

marelui

Postul 
leviziune din Moscova transmit 
concerte simfonice cu compozițiile 
lui Musorgski; de asemenea, cei 
mai de seamă cîntăreți sovietici 
interpretează arii din operele com
pozitorului.

>
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Mai aproape de problemele producției
O. GRUNWALD 

secretarul Consiliului regional
A.R.L.U.S. Baia Mare

Regiunea Baia 
Mare este una din 
regiunile bogate în 
zăcăminte naturale 
din tara noastră, 
întreprinderile mi
niere resfirate pe cuprinsul regiunii 
extrag și prelucrează valoroasele 
bogății subterane, aducînd astfel ur. 
aport de seamă la industrializarea so
cialistă a țării.

însuflețiți de Directivele Congresu
lui ai doilea al P.M.R., minerii, șefii 
de brigadă, tehnicienii și inginerii 
acestor întreprinderi, alături de între
gul nostru popor muncitor, se strădu
iesc ca prin eforturi neostenite să 
crească nivelul producției și productivi
tății muncii, să obțină produse de cali
tate superioară. Luptând cu elan 
patriotic pentru înflorirea industriei 
noastre miniere, ei sînt dornici să 
cunoască experiența înaintată, și în 
primul rînd experiența minerilor sovie 
tici, să se înarmeze cu ultimele cuce
riri ale științei sovietice, cu ajutorul 
cărora să-șj facă munca mai spornică

Consiliul regional A.R.L.U.S. Baiș 
Mare a socotit de datoria lui să vină 
în sprijinul acestei dor.nțe, organizîn- 
du-și activitatea în așa fel, Incit să 
facă cunoscute tehnica și procedeele 
de lucru sovietice în rînduri cît mai 
largi ale colectivelor miniere. In acest 
scop, Consiliul regional a fixat o serie 
de măsuri concrete, practice, a căror 
îndeplinire a fost încredințată unor 
ingineri, specialiști în domeniul minier. 
Astfel a luat ființă, pe lîngă Consi
liul regional, un activ de ingineri, din 
care fac parte, printre alții, Vasile 
Dordea de la întreprinderea „Petre 
Gheorghe", Dumitru Marinescu de la 
trustul minier Baia Mare, Gheorghe 
Ceuca de la întreprinderea „1 Mai" 
Ion David de la întreprinderea „Gh 
Gheorghiu-Dej“.

Colectivului <je ingineri i s-a dai 
sarcina de a urmări, îp lucrările și 
publicațiile de specialitate, progresul 
tehnicii sovietice în domeniul minier 
și a studia posibilitățile de adaptare 
a acestor cuceriri la condițiile specifice 
regiunii noastre. Lucrări ca ale savan- 
ților Lokutov sau Cțjikov, publicații 
ca ..Gornîi jurnal" precum și broșurile 
editate de Consiliul General A.R.L.U.S. 
în ciclul „Știința și tehnica sovietică 
în ajutorul minerilor", — iată numai 
cîteva din materialele documentare uti
lizate de colectiv.

Pe bașa studierii experienței sovie
tice a fost propus un sistem superior 
de organizare a perforării la săpare și 
abataj, constînd în organizarea mai 
rațională a echipelor, a muncii mine
rului perforator la săparea puțurilor 
sau la săparea suitorilor ș.a. De ase
menea, s-au indicat căile pentru obți
nerea de rezerv^ menite să ducă la 
realizarea de economii la lucrările de 
înaintare etc. După ce aceste propu
neri au fost discutate împreună cu 
biroul Consiliului regional, ele aq con
stituit tema unor conferințe elaborate 
de către colectivul de ingineri, fiind 
puse la dispoziția comisiilor A.R.L.U.S. 
din întreprinderi.

Fiecărui membru din colectivul de 
ingineri i-a revenit sarcina să se ocupe 
de un număr de Comisii A.R.L.U.S., 
pentru ca astfel să se acorde 
comisiilor un sprijin mai orga
nizat șt mai eficace în activitatea de 
popularizare a experienței sovietice. 0 
primă măsură în acest sens a fost 
alcătuirea unor colective mai mici, pe 
întreprinderi, în care au fost antre
nați ingineri, tehnicieni și mineri frun 
tași. Ei sînt folosiți la diverse mani
festări organizate de comisiile 
A.R.L.U.S.

Roadele acestei măsuri n-au întîrziat 
să se arate. Astfel, la întreprinderile 
de la Bălța și Nistru, raionul Șom- 
cuța Mare, sau de la Borșa, raionul 
Vișeu, s-au înlocuit paletele mobile 
ceea ce a dus la obțiițerea unor con
centrate de calitate superioară. Metoda 
graficului ciclic șl metoda „omul și 
perforatorul", aplicate sporadic la în
treprinderea „Drapelul roșu", au deve
nit procedee curente de lucru pentru 

numeroși mineri 
din această între
prindere.

In vederea extin
derii experienței 
înaintate, o serie 

de comisii A.R.L.U.S. din întreprin
deri au inițiat conferințe cu în
treg colectivul întreprinderii sau 
convorbiri și consfătuiri pe grupe, cu 
care prilej s-a pus în discuție rezol
varea unor probleme izvo-rîte din nece
sitățile specifice locului de muncă. In
ginerul electromecanic minier Matzec 
Wentzel, de pildă, de la întreprinderea 
„7 Noiembrie", a prezentat referaiul 
„Cum ne ajută experiența sovietică în 
creșterea producției și productivității 
muncii", arăiînd că muncitori ca Gh 
Tomșa sau Niculae Narhazy depășesr 
normele cu 35% datorită aplicării ex
perienței sovietice.

La întreprinderea „Petre Gheorghe" 
se afirmă ca un activ popularizator ai 
procedeelor de lucru sovietice minerul 
fruntaș Petru Hoțea II. Ajutat de teh
nicianul Francisc Crăclqn el organi
zează, folosind în acest scop broșurile 
editate de C.G. A.R.L.U.S., convorbiri 
pe locul de producție. Aceste convorbiri 
au contribuit la extinderea îp abata
jul minei a metodei graficului ciclic și 
a metodei în trepte răsturnate.

Numeroase metode sovietice au fost 
făcute cunoscute pentru prima dată la 
întreprinderea „1 Mai", din inițiativa 
colectivului de pe lîngă comisia 
A.R.L.U.S., alcătuit din inginer Olim
piu Partenie, topitorul Pop Iiarion și 
alții. Astfel, colectivul a contribuit la 
introducerea metodei Arseniev, pen
tru asigurarea funcționării agregate
lor, a metodei Krivoșeikin, folosită la 
prăjirea concentratelor sulfuroase.

Rezultatele pozitive obțtaute în ce 
privește popularizarea experienței și 
tehnicii miniere sovietice nu ne fac 
să trecem cu vederea și o serie de lip
suri și deficiențe care mai există în 
munca noastră.

Directivele celui de al doilea Con
gres pl P.M.R., ne mobilizează și ne 
dau nqi energii pentru înlăturarea lip
surilor, pentru creșterea activității 
noastre.

Sarcinile complexe trasate de Direc
tive industriei miniere, ca de pildă, 
îmbunătățirea metodelqr de extracție 
a metalelor din minereuri, îmbunătă
țirea randamentului de extracție la 
uzinele mețalurgice neferoase, mecani
zarea lucrărilor miniere de abataj, 
ne obligă nu numai la intensificarea 
activității noastre, dar și la găsirea 
unor forme de muncă mai atractive, 
mai convingătoare, mai interesante.

In realizarea acestui scop este nece
sar să ne desfășurăm activitatea într-o 
mai strînsă conlucrare, pe baza unui 
plan de muncă comun, cu organele 
sindicale, A.S.I.T. și cu celelalte orga
nizații obștești și de masă. Astfel vom 
izbuti să antrenăm un număr mai 
mare de specialiști cu calificare înal
tă, în munca de popularizare a expe. 
rienței sovietice.

Este necesar să recurgem mai des și 
mai organizat la ajutorul inginerilor 
și specialiștilor care au luat contact 
nemijlocit cu experiența sovietică. Pe 
drept cqvînt tov. ing. Alexandru 
Corpade, directorul întreprinderii „Dra
pelul roșu", a criticat Consiliul regio
nal A.R.L.U.S. pentru faptul că nu 
antrenează în măsură sufic'entă pe ce 
care și-au făcut studijle în Uniunea 
Sovietică, sau au vizitat U.R.S.S. cu 
prilejul schimbului de experiență cu 
tehnicieni sovietici.

Trebuie de asemenea șă arătăm că 
am neglijat, sau am folosit insuficient 
pînă acum, prețioase mijloace de 
agitație vizuală și verbală ca, de 
pildă, expoziții din munca și viața 
minerilor sovietici, emisiuni la stațiile 
de radioficare și radioamplificare.

Sîritem hotărîți să înlăturăm în scurt 
timp lipsurile care se mai res'mt în 
munca noastră și prin efortul comun 
al membrilor Consiliului regional 
A.R.L.U S. să ridicăm întreaga noas
tră activitate la un nivel maî înalt.

Automobil din masă plastică
Pe străzile Moscovei poate fi văzut in ultima vreme un turism de 

mare viteză cu <Jouă locuri. Este primul automobil a cărui caroserie este 
făcută în întregime din masă plastica. Folosirea masei plastice scade conside
rabil greutatea obiectelor.

Pentru caroseria automobilului a fost folosită o nouă materie plastică 
din sticlă. Părțile componente ale a cestei materii noi sînt fibra de sti
clă și smoala sintetică- Tehnologia fabricării acestui material și folosirea 
lui pentru caroseria automobilului a fost elaborată la Institutul de cerce
tări științifice a materiilor plastice.

Caroseria fabricată din masă plastică este de cinci-șase ori mai ușoa. 
ră decît cea metalică, iac rezistența ei nu este mai mică decît a unei caro
serii de oțel.

Un frigorifer de 35.000 tone
Intr-un raion al Moscovei se 

înalță clădirea cu șase etaje a fa
bricii frigorifere nr. 12. Aceasta este 
una din cele mai mari construcții de 
acest fel înălțate în ultimii ani în 
Uniunea Sovietică.

Afară e o zi obișnuită, călduță. 
Termometrul de pe fațada clă 
dirii indică +7QC. Dincolo de pe
retele gros însă, e iarnă și ge: 
cumplit. Frigul ce domnește în a 
ceste încăperi ajută să se conserve 
multă vreme carnea de porc din 
Ucraina sau untul siberian, conser
vele de carne din Urai, sau fileu! de 
pești maritimi.

Cu cît e mai scăzută temperatura 
de păstrare a alimentelor, cu atît 
ele vor „trăi" mai mult. In urma 
experimentărilor făcute în labora
toare și în producție, specialiștii au 
ajuns la concluzia că, de pildă, 
carnea de bovine și de ovine poate 
fi păstrată la — 10°C, timp de 7 luni, 
iar la —18° aproape un an și ju
mătate. La aceeași temperatură, 
carnea de porc și peștele se păs
trează 14 luni, iar untu.l rămîne 
nealterat peste un an.

Nu e ușor să menții continuu în 
camera-frigorifer temperaturi atît 
de scăzute. Prin pereți și prin aco
perișul clădirii, se infiltrează tn

Combustibil neobișnuit
Kamciatka... Cît de frumoasă e na

tura acestei peninsule muntoase, unde 
taigaua se pierde treptat în desișuri 
de mesteceni, iar mestecenii sînt în- 
locuiți de cedri. Peste acest peisaj 
domnește piscul vulcanului Kliucevsk. 
veșnic învăluit în ceață alburie.

Multe minereuri prețioase ascund 
în ele adîncurile munților din Kam
ciatka : cărbuni, petrol, mică, pirită. 
Inepuizabile sînt bogățiile în pește 
ale acestei peninsule. Dar există aici 
o comoară care, pînă nu de mult, n-a 
fost cunoscută prea bine de oameni. 
Bogăția aceasta o reprezintă izvoa
rele fierbinți.

In penirțsula Kamciatka se află o 
zonă vulcanică cu o mulțime de ghei
zere. Ga niște uriașe cazane cu apă 
clocotită ascunsă în adîncul pămîn- 
tului ele aruncă la suprafață șuvoaie 
de apă fierbinte. Populația băștinașă 
folosește de multă vreme apa aces
tor „cazane" subterane, pentru încăl
zitul caselor, al serelor etc. In apro
pierea izvoarelor cu proprietăți cu
rative au fost construite sanatorii.

Utilizarea acestor forțe subterane 
este însă în prezent redusă. După 
cum se șție, în Kamciatka este foarte 
dezvoltată industria de conserve de 
pește. Fabricile de conserve au nevoie 
de pnergie electrică. Iar centralele elec
trice din Kamciatka folosesc combus
tibil lichid și solid care este adus de 
departe. Energie electrică ieftină poate 
fi obținută prin construirea de cen

frigorifer curenți nevăzuți de căl
dură. Fiecare mie de calorii din 
această căldură, pătrunzând în ca
mera de păș-trare scoate din pro
duse pînă la 0,15 grame de ume
zeală. Emanația se depozitează apoi 
pe țevile montate în interiorul ca
merelor bateriei frigorifere, sub for
ma unui strat gros de zăpadă. Pe 
lingă că pierd din calitate produ
sele mai pierd, astfel, prin uscare, 
și din greutate.

Aparate automate asigură menți
nerea unei temperatar invariabile.

O parte din carnea care n-a fost 
congelată, ci numai răcită, merge 
într-o cameră specială, unde dom
nește u,n ger foarte puternic. Aici, 
termometrul indică —30°C Alun
gind apoi în camera de păstrare cu 
regim constant de temperatură, car
nea nu aduce cu sine căldura care 
ar putea da naștere unui proces fie- 
dorit de emanare.

Cînd vor fi date în exploatare 
toate încăperile de producție, frigo- 
riferul va avea o capacitate de 
35.000 tone. Tot aici, se vor mai 
construi o fabrică de înghețată, cu 
o productivitate de 20 de tone pe 
schimb, precum și cîteva secții de 
preambalare a untului șț cărnii,

trale electrice în regiunile vulcanice 
foloșindu-se izvoarele fierbinți care 
se află la mică adîncime-

Dar de ce este indicat ca aceste 
centrale să fie construite în preajma 
gheizerelor? Pentru că acest „combu
stibil" se află la îndemână și pentru 
că e mult mai ieftin decît cărbunii cu 
care funcționează în mod obișnuit 
centralele electrice.

Pe peninsulă există așa zisele iz
voare Paujetski, a căror temperatură 
se ridică la 120 grade. Dacă se sapă 
un puț de 200—500 m., temperatura 
aburilor crește considerabil, iar pre
siunea poate atinge 20—30 atmosfere. 
Acești aburi vor pune în mișcare tur
binele centralelor electrice, producînd 
energie electrică foarte ieftină.

Cu acești aburi subterani se poate 
construi o centrală electrică ce va fur
niza 1,5 miliarde kilowați-ore pe an. 
Pentru a realiza o asemenea centrală 
electrică, e nevoie să se sape 7—10 
puțuri la o adîncime de 200—300 m.

Acest lucru nu este de domeniul 
fanteziei. De curînd unul din ingine
rii Asociației tehnico-științifice a e- 
nergeticienilor a elaborat un proiect 
interesant pentru construirea centrale
lor geotermice. izvoare fierbinți există 
nu numai în Kamciatka și Insulele 
Kurile. Numărul lor este destul de 
mare și în Caucaz, Asia Mijlocie, Al
tai, Pamir, Transbaikal. Și acolo pot 
fi construite centrale electrice geoter- 
mice.

O FAMILIE DE INOVATORI

Frații și surorile Borisov sînt fruntași în producție la 
termocentrala nr. 3 din Kiev.

Nikolai Borisov, mecanic-șef la secția de turbine, este 
cunoscut în întreaga întreprindere ca un talentat ra- 
ționalizator.

Sora Iui, Ludmila Borisova, lucrează la punctul de 
comandă al termocentralei. In cartea de onoare a în
treprinderii se menționează că această tînără lucrează

de aproape 60 de luni fără ca în acest timp utilajul 
să fi suferit vreo avarie.

Sînt cunoscuți ți stimați și ceilalți membri aî fa
miliei Borisov, inginerul Vera Feodorovna și tinerii 
lăcătuși Viktor și Iuri. Tinerii din familia Borisov nu 
lucrează de multă vreme la termocentrală, totuși au 
izbutit să-și însușească bine profesiile; ei îți îndepli
nesc sarcinile de schimb cu cite 200—250%.

In clișeu : N. F. Borisov, lucrîpd Ia turbina de aburi.

Calibrarea
De mult timp, semințele culturi

lor cerealiere se sortează după 
mărime și greutate. Numai porum
bul se sorta în cantități neînsem
nate. Totuși, el se poate sorta, cu 
mari rezultate economice, după lă
țimea și grosimea boabelor. Acest 
proces de sortare se numește cali- 
brare.

Semănatul porumbului cu semin
țe de aceeași mărime prezintă 
avantajul că, prin reglarea cores
punzătoare a semănătorii, se poate 
asigura semănatul în cuiburi a 
unei captități anumite de sămință 
— cțte 2—3 boabe — și se ușu
rează mult unele munci grele, cum 
ar fi răritul porumbului sn cuiburi. 
Colhoznicii realizează astfel econo
mii de 3 — 4 zile-om la fiecare 
ha.

In primăvara anului trecut, col
hozul „Budiannîi", deservit de 
S.M.T. Guleai-Polskaia din regiu
nea Zaporojie, a însămîntat o su
prafață de 700 ha cu sămînță de 
porumb calibrată. Astfel, pe lîngă 
faptul că recolta a sporit, colhozul 
a economisit numai la răritul po
rumbului 1480 zile-om. In colhozul 
„Suvorov" din zona aceluiași 
S.M.T., pe o suprafață de 600 ha. 
insămînfată cu porumb calibrat, 
nu s-a făcut deloc răpițițl, econo- 
misindu-se astfel 1980 zile-om și 
obținîndu-se o recoltă bogată de 
boabe.

Reducerea cheltuielilor de muncă 
la cultivarea porumbului, economi
sirea seminței, asigurarea unei re
colte bogate — iată rezultatele ca- 
lihrării. Ținînd seama de marile 
avantaje ale calibrării, colhoznicii 
iau măsuri ca în anul acesta fie
care ha de porumb cultivat pentru 
boabe să fie însămânțat cu sămîn- 
ță bună, selecționată.

Pentru calibrarea porumbului, se 
folosesc mașini șjmpie și complexe 
de curățire a boabelor, sitele de la 
curățirea a treia de la combine, 
precum și sitele de la treerătoare 
și de Ia combinele „Stalineț-6“.

Majoritatea boabelor de porumb 
au lățimea de 8 — 10 mm. De

Din experiența agrotehnicii sovietice

semințelor de porumb
aceea, mașinile pentru calibrarea 
porumbului trebuie prevăzute cu 
site cu orificii rotunde, avînd dia
metrul de 10-9-8-7 mm, precum și 
cu site cu orificii lunguiețe, late 
de 4,5 mm.

Cele mai bune rezultate se obțin 
cu mașina „O.V-lfl". Sămința de 
porumb trecută o singură dată prin 
mașină se poate împărți (după 
lățime în patru grupe: prima — 
cu o lățime mai mare de 10 mm: 
a doua de 9 — 10; a treia, 8 — 9 
și a patra cu lățimea de 7 — 8 
mm. Grupa de semințe aleasă 
pentru semanat, după ce e trecqt'i 
din nou prin mașină, e împărțită 
după grosime în cîteva fracții.

Porumbul se poate calibra și în 
vînturătoarea-sortatoare „V. S.-2", 
la care se lasă sile cu ori
ficii rotunde avînd diametrul de 
10-9-8-7 mm. Asemenea site se pot 
lua de la alte mașini,sau se confec
ționează chiar la atelierele S.M.T.- 
ului. Pentru site se poate folosi 
tablă de fier groasă de 0,8 — 1,2 
mm.

Mașina „V.S.-2" dotată cu astfel 
de site împarte sămînta în grupe 
cu diametrul de 9 — 10, 8 — 9 și 
7 — 8 mm. Pentru ca boabele fie
cărei grupe să fie împărțite în.că în 
două fracțij, sînt trecute printr-o 
sită cu orificii lunguiețe, avînd lă
țimea 4,5 mm. Mașina „V.Ș.-2" lu
crează bine, dacă i se micșorează 
unghiul de înclinare a sitelor din 
partea de jos, ceea ce șe realizează 
prin ridicarea părții dip față a 
ramei cu 320—340 mm-

Sămînța de porumb se poate 
calibra și manual, folosindu-se în 
acest scop site cu orificii rotunde și 
cu diametrul de 6,5 — 8—10 mm 
de la treerătoarele complexe și 
site cu orificii cu diametrul de 7 
mm de Ia combine , Stallneț—6“. 
Aceste site nu trebuie refăcute. 
Sămința trecută prin sitele d« 
mină se calibrează după grosime 
cu ajutorul unei vînturătoare- 
sortatoare „V.S.—2", prevăzută cu 
o sită cp orificii lunguiețe.

Numărul de fracții pentru caii? 

brarea semințelor de porumb se de
termină în fiecare colhoz după să- 
trrnța de care dispune. Dacă colho
zul are o cantitate suficientă de 
sămînță, atunci e bine să se con
stituia 1 — 2 grupe, fiecare din ele 
fiind împărțită în două fracții. Se 
recomandă ca fracțiile de sămință 
să fie din grupele de 9 — 10 și 
8 — 9 mm. Săm’nța mai măruntă 
de porumb se poate semăna pentru 
nutreț verde.

Sămînță hibridă de generația în
tâia, precum ți formele tată ale hi
brizilor dințre Ijnii ți dintre soiuri 
trebuie să se însărqînțeze numai 
cu fracții aparte.

’ Treeratul porumbului ți calibra
rea semințelor trebuie să înceapă 
cam cu o lună înainte de însămîn- 
țări, după ce a trecut primejdia 
înghețurilor, și să se termine nu 
mai tîrziu decît 7—10 zile înainte 
de începerea semănatului porumbu
lui.

Pentru treerat, se aleg știuleții 
cei mai buni, a căror sămînță să 
aibă mare putere Je germinație și 
nu mai mult de 16% umiditate. 
Dacă știuleții au un procent mai 
mare de umiditate, trebuie uscați 
în uscătorii sau în încăperi anume.

înainte de a fi treerati știuleții, 
se îndepărtează de pe ei boabele 
de la vîrfuri ți de la bazele lor:* 
Porumbul se treeră bine îndeosebi 
cu treerătoarele de porumb, cu 
combinele autopropulsate și cu 
treerătoarele cu tobe adaptate. Este 
de nejngăduit spargerea și strica
rea boabelor.

După calibrarea semințelor, fie
care îracție trebuie controlată 
numaidecît, pentru a i s-e constata 
puterea de germinație. Dacă pute
rea de germinație a seminței 
calibrate este de cei puțin 90 %. 
atunci într-un cuib se introduc cîte 
2—3 boabe.

Semințele din grupa treia se 
seamănă numai în cazuri excepțio
nale și numai cu aprobarea agro
nomului șef al S.M.T.-ului.
(Din ziarul „Moldova socialistă")

(ui mare din pag. l-a) înaltă un obelisc alb. La cîteva zeci 
de pași, pe partea opusă, se află o 
cruce de granit veche de pîteva secole. 
Iu stingă și în dreapta, pțțțtqu| se 
rupe lăsînd să se caște în adîncimi 
gurile unor fioroase prăpăstii.

A
Odată cu amurgul poposim in Kobi. 

De jos, de sub marea terasă pe caic 
se află așezat satul, străbate vuietul 
Terekului. E hohotul turbat al 

lui. Căci orice npu trecător pe acest . îndepărtate avalanșe, ej geamătul 
drum va privi cu ochii primului ven't —- J- - - •-
magnificele peisaje alpine ale Cauca
zului, va încerca aidpma lui fiorii 
pasului pe marginea abisurilor, va 
simli, ca și deschizătorul acestei căi, 
o involuntară chemare spre proster
nare în fata marelui templu al na
turii.

Opriți în marginea aulului Gudauri, 
la pestș două mîț de metri înălțime, 
pe culrirea ce despqrie Aragva Alba df 
Aragva Neagră, încercăm sentimen
tele acelui îndepărtat călător, care 
la un scurt popas și-a întors privirile 
șpre drumul străbătut, Iată-1 împietrit 
de grandioasa arătare ce i șe desfă
șoară înaintea ochilor, iată-1 clăti- 
nîndu-șe amețit de uluitoarea pano
ramă. într-o parte, se înalță crestele 
albe ale muntelui „Cei șapte frați"— 
sălbatecă izbucnire de bazalt, în care 
sclipirea da azur a rocii se contopeș
te Cu strălucirea diamantină a ghețu
ri'or veșnice. Jos, la mii de picioare 
adîncime. pe fundul unei prăpăstii de 
necuprins, se Împletesc apele Aragve- 
lor. Și în peretele acestei uriașe rîpe, 
șeruuind, zvîrcolindu-se, izbucnind în 
contorsiuni de crotal, se ricțică spre 
no: drumul pe care am urcat. E o ma
gistrală operă inginerească, 6 rară în
truchipare a geniului și cutezanței o- 
mului După nenumărate serpentine, 
dună zeci de ocoțuri și escaladări, șo 
șeriua tăiată în piațră. scobită în gra
nit cu unelte ce de-a lungul istoriei 
au variat de la hîrlețul cq cap de cre
mene al primqlui deschizător, pînă 
la dinamită și ia dinții de oțel qi 
exccvafoarelar, încalecă culmea Ku 
dauriei

De aici pînă Ia „Pasul Crucii’’, ur- 
mim o cale de lențf ascensiune, în 
mijlocul unei .pipernicite vegetații alpi
ne. între haotice prăvăliri de stînci ori 
pe netezișul unui sumbru altar, încon
jurat din toate părțile de nenumărate 
piscuri. F șeaua ce încalecă marele 
lanț de munți, e punctul cheie al aces
tei trecători, locul cel mai înalt atins 
de făgașul Transcaucazianului. La 
2388 de metri înălțime deasupra ni
velului mării, pe marginea șoselei se

furtunoase istorii ? Nu-1 cunoaștem, 
deși descoperirea tai a egalat in va
loare pe oricare din marile comori 
dezvăluite de drumeția pămînteanului 
pe suprafața y în. adîncul bătrînei 
planete !

Acest prim cutezător a lăsat însă în 
inimile urmașilor săi de peste mile
nii un strop din simțămintele ce i-au 
învăluit sufletul în tot lungul drumu- unei 

si
nistru a zeci de cascadei In lumina 
sîng-erie a apiasului, apele negrului 
fluviu par și mai negre. Pe versantele 
munților, aidoma unor nesfîrșite pu
hoaie migratoare, se văd coborînd 
spre sat uriașe turme de oi.

Cînd în tovărășia Terekului ajungem 
la Kazbeghi, apusul e deja consumat 
cerul sprijinit pe crestele înzăpezite * 
cuprins de neguri, ciclopicele piramide 
Kazbek și San sînt cufundate în nori.

In vale geme Terekul, peste cocoa
șele de mii de metri ale Caucazului se 
lasă mantia pufoasă a norilor, în vre
me ce una cîie una, satul își aprinde 
luminile. Așteptăm în zadar o înseni
nare care să ne dezvăluie, fie și pen
tru o singură clipă, fruntea argintatu- 
lui Kazbek. E frig. Undeva, la înălțimi
nevăzute, pe crestele de gheață, poate 
ninge. Cînd castelul Tamarei așezat 
dincolo de Terek pe culmea unui pisc 
se pierde în neguri, renunțăm la aș
teptare.

Pentru noapte, găsim două paturi 
'a Casa turistului din Kazbeghi într-o 
cameră pentru trei persoane. La masa 
de brad din mijlocul încăperii, șade 
un bărbat tînăr, să tot aibă treizeci 
de ani, Înalt, cu fața smeadă, prelun
gă. pocită de o mustață ungurească 
ce nu i se potrivește de fel. Se uită 
la noi cu doi ochi blînzi. aproape 
transparenți, puțin somnoroși. Are o- 
chii locuitorilor de pe țărmurile Seva- 
nului: mari, limpezi, parcă ohișnuiti 
să privească o lume abstractă, ireală 
Și totuși nu-s ochii unui visător. Fu
mează. Fumul îi iese singur prin gura 
întredeschisă, învăluie mustața măs
linie și se ridicq alene, ca o umbră, 
spre ochi. Omul poartă bocanci de 
turist, pantaloni buf-anti legați sub 
genunchi cu niște jațnbiere din blană 
de lup^ și o canadiană de pînză cau- 
ciucată. Ne privește în tăcere și doar 
într-un tîrziu întreabă ;

— Turișți ?
Cînd îșî dă seama că are în față 

doi străini, devine deodată vioi, ochii 
aceia absenți încep să privească cu 
interes, contractîndu-și irișii de 
topaz, întuneeîndu-i, făcînd să le

MARELE DRUM
dispară acea transparență de sticlă 
Ne pune o sumedenie de întrebări și, 
închipuindu-și că are de-aface cu al- 
piniști get-beget, ne recomandă cîteva 
rute în adîncurile Caucazului, asigu- 
rîndu-ne că vom vedea frumuseți ce 
nu vor fi uitate toată viața. La rîn- 
dul nostru, îl întrebăm cine e, ce face 
aici. II cheamă Taimuraz, e osetin 
trăit la Oni pe Rion și la întrebarea 
ce caută în Kazbeghi, ne răspunde cu 
năduf:

— Pe dracul 1 II caut pe dracul gol, 
auziți ? A fugit Ermîș. De zece zile îi 
caut și na-1 pot afla.

După cum înțelegem mai tîrziu, 
mîș fugarul e un zimbru-bizon 
marele -parc caucazian.

— Zimbru ? Ce fel de zimbru ?
— Ca toți zimbrii. Cu coarne, 

barbă, cu cocoașă, cu tot ce se cuvine 
In Guzeripl și la Zakatali avem peste 
o sută de zimbri-bizoni crescuți pen
tru repopularea Caucazului.

Enmîș fuge pentru a cincea oară. E 
un zimbru de aproape zece an>, năs
cut și crescut în parcul caucazian. La 
penultima fugă a fost descoperit pe 
valea Zelenciuk în culturile de porumb 
din apropierea Kubanului. Acum zece 
zile, a dispărut din nou din turmă și 
parcul a fosrt anunțat că Ermîș ar fi 
trecut undeva, pe cursul superior al 
Aragvei Negre.

— S-ar putea să fie o informație 
greșită — ne spune ciudatul nostru 
tovarăș de cameră. — De la Guzeripl 
la Aragva sînt cîteva sute de kilome
tri. Cum să fi ajuns Ermîș pînă aici ?

Aflăm o mulțime de lucruri neștiute 
despre creșterea zimbrilor ș; despre 
fauna Caucazului. înaintea noastră a- 
pare gigantica grădină zooilogică, în
tinsă pe sute de mii de hectare, cele 
trei parcuri uriașe răspândite în regiu
nile faunei și florei specifice munților 
Caucaz.

Primii zîmbri-bizonT au fost a- 
duși aici în 1940, de la Ascania-Nova. 
Pe locurile unde cîndva, cu șute de 
ani în urmă, trăise zimbrul caucazian, 
s-a înființat o crescătorie pentru refa
cerea speciei dispărute. După cinci
sprezece ani de experiență, s-a obți 
nut o specie cu totul aclimatizată. 
Zimbri-bizoni de Ascania-Nova în
crucișați cu bourul din Belovejska 
Belorusă, vor da în cîteva generații un 
zimbru pur ce se va înmulți pe pă-

Er- 
din

cu

mintal strămoșilor săi în deplină li
bertate.

Taimuraz ne povestește multe peri
peții din viața de vînător și din în- 
tîmplările Caiicazului.

— Ati văzut la muzeul din Tbilisi 
ultimul tigru vînat în Caucaz ? Eu 
eram copil cînd îl duceau vînătorii 
într-o haraba trasă de șase bivoli spe- 
riați de hoitul pe care îl cărau. Dar 
comoara din Kazbeghi găsită acum 
nouăzeci de ani, în sat, cînd se săpa 
un beci țărănesc, ați văzut-o? Se zice 
că a fost îngropată acum două mii 
cinci sute de ani.

După Taimuraz e păcat să plecăm 
din Caucaz fără să fi vînat un vultur 
pleșuv.

— Păi n-avem arme.
— Dacă mergeți cu mine vă dau 

carabina mea — cade el de acord fără 
a sta pe gînduri.

— încotro mergi ?
— Spre muntele Laboda. Mal caut 

trei zile pe Aragva și dacă nu dau 
do Ermîș, pornesc pe jos pînă 
Tgubuli. De acolo iau 
zi ajung acasă.

— Noi mergem în partea opusă. 
Spre Darial.

—Păcat Vulturul caucazian e o a- 
devărată podoabă. Vînătoarea tai e în 
toi pentru că în ultimii ani, ca și lu
pul, el s-a înmulțit nebunește Pă
cat 1 Am vînat acum două săp'ămîni 
unul, avea aripile desfăcute de aproa
pe trei metri. A ieșit din ele o mătură 
strașnică. Ce credeți ? Impușcasem un 
mistreț de vreo sută cincizeci de kițo- 
grame care se aventurase pînă lîngă 
cabana noastră. L-am spintecat, i-am 
dat sîngele afară, i-am scos fierea și 
țn-am dus la cabană să chem pe ci
neva într-ajutor. Cînd m-am întors, 
la mai puțin de un sfert de ceas, vreo 
șase vulturi săreau pe pămînt atît de 
îngreunați de carne, că la 
mea, abia și-au putut lua 
Scheletul mistrețului curățit la 
rămăsese jos, sfîrtecat... Iată ce 
soi de vulturi 1

Noaptea Se scurge în povestiri 
genul acesteia.

— Războiul a lăsat în Caucaz moș
tenirea sa... Aveam șaptesprezece ani, 
abia intrasem slujbaș la marele parc 
de la Guzeripl cînd a trebuit să îm
brac ca toți naturaliștii parcului hai
na militară a cercetașului și să între
prind raiduri pentru vînătoarea diver-

Ia
trenul și într-o

vederea 
zborul, 

alb, 
mai

de

sioniștior fasciști parașutați noaptea
...Și aici, Taimuraz ne povestește o 

intîlnire cu un diversionist fascist și 
c luptă corp la corp, cu cuțitele, pe 
care ne-o adeverește cu cîteva cica
trice pe umărul și brațul stîng.

— In urma războiului — continuă 
el — animalele s-au împuținat s-au 
sălbăticit mai mult, cerbii, caprele, 
s-au retras spre înălțimi greu de es 
caladat. Caii sălbatici aproape au dis
părut, Zărind în poiana Tumannaia 
zimbrii noștri, nemții au bombardat 
în trei rînduri parcul, dar fără vreun 
succes. S-au înmulțit grozav lupii, 
rîșii, mistreții și vulturii... Anul tre
cut, numai pe muntele Ciuguș eu am 
împușcat patruzeci și opt de lupi și 
vreo treizeci de vulturi.

— Povești vînătorești ? — întreabă 
Danecki rîzînd.

— Ba adevărul adevărat. Am însă 
și povești. Știți ce iot povestește moș 
Rașid Berkutovici, unul dip paznicii 
noștri cei mai bătrîni? Că acum trei 
ani a împușcat în munții Armeniei 
un tigru cît un puiandru de zimbru 
și că yînatul s-a prăbușit în nu știu 
ce prăpastie de unde n-a mai putut 
fi scos. Mai zice că înainte de a că
dea, tigrul s-a agățat de muchia pră- 
pastiei și că l-a privit pe nyș Rașid 
în ochi, de parcă ar fi vrut sa-i spună: 
„Na, mi s-a înfundat 1” Jacă. astea-s 
basme vînătorești I

*
Grămezi de nori ard spre marele 

San, incendiate de răsăritul soarelui. 
Taimuraz ne-a trezit înainte de a se 
lumina de ziuă și, despărțindu-se de 
noi ca vechi prieten, pe-a îndemnat:

— Măcar o privire Kazbekulm, dacă 
tot ați venit pînă aici... La vînătoare 
nu vreți, în căutarea lui Ermîș nici 
nu vă gîpdiiți să mergeți... ce fel de 
turiști s-înteți voi ?

I-am urmărit silueta ce se depărta 
în întuneric, urîndu-i succes în cău
tarea zimbrului. Deodată, după ce 
Taimuraz s-a mistuit în noapte, am 
înțeles cît de greșit eram, observînd 
Caucazul numai din punct de vedere 
al pitorescului.

Acum, în grandoarea răsăritului de 
soare, în marea luptă pe care cele 
două forțe prirpogene — întunericul și 
lumina — au angajat-o aici, pe marele 
altar de piatră dintre Asia și Europa, 
Caucazul îmi apare aidoma unui co-

losal corn al abundenței, din care se 
revarsă bogății de nemăsurat.

Răsare soarele în Kazbeghi. E o 
voluptoasă trezire la viață, anunțată 
de ciocănitul matinal al cocoșului ds 
munte, de cîntecul ciocîrliei și dc 
tălăngile turmelor ce adulmecă a- 
roma ierbii înrourate. In scurgerea 
lentă a puhoa elor de oi spre bogatele 
pășuni de sub Kazbek, e o umanizare 
a neasemuitu’/ji peisaj, pe care noap
tea îl absorbise în lumea ei de cețuri 
Cu șerpuiri aproape imateriale, line, 
abia perceptibile ochiului omenesc, 
negurile se retrag în adîncul văgău
nilor. Undeva, parcă în spatele ma
relui San — muntele de patru mii 
cinci sute de metri ridicat în dreapta 
Terekului — se dă marea luptă dintre 
zi și noapte. Răsăritul se produce cu 
atîta încetineală, că parcă înseși for
țele primordiale ale genezei trebuie 
chemate să participe la această ciclo
pică încăierare.

înapoia cocoașei muntelui San, norii 
ard în vîlvătăi de chihlimbar. Dar Kaz- 
bekul, valea Terekului, muntele Cru
cii, sînt încă în puterea negurilor ce 
se mențin cu o încăpătoare sălbatecă. 
Curînd, aerul devine vînat, apoi vio
riu, irupînd pînă U urmă într-o cu
loare crudă, lumină nouă de început 
de lume. Clipă de clipă așteptăm să 
izbucnească ziua și ne-o închipuim al
bind deodată zările, într-un suprem 
salt făcut de globul de foc al soare
lui, peste bastioanele gigantice ale 
Caucazului. Dar terasa din Kazbeghi, 
stînca suspendată deasupra valurilor 
Terekului unde ne-am cățărat ta aș
teptarea marii clipe, ne face spectatorii 
unei nebănuite splendori. O scăpărare 
s-a produs la milioane de kilometri 
depărtare, în spatele muntelui San. 
Umbra uriașei cocoașe care ascunde 
din fața soarelui piramida Kazbeku
lui, în acest moment a făcut spre abi
suri cel dintîi pas. Și vîrful de ghe
țuri veșnice al Kazbekului s-a aprins 
ca o gigantică făclie. Cu fiecare clipă, 
flacăra torței ridicată deasupra mări
lor la peste cinci mii de metri, șe îin- 
tinde Cuprinzînid spații cosmice. Pira
mida de argint a Kazbekului se des
prinde din neguri, într-o neasemuită 
străfulgerare de lumini. Văd în focul 
acesta și comoara Iazulitei la care mă : 
cheamă prietenul meu Usumbai Sufiev, 
văd parcă și măreția pămînturilor 
desțelenite de sub Pamir, spre care 
pornisem cu aproape două luni în 
urmă, văd și splendorile de ghețuri 
ale Kareliei unde mă aștepta bunul 
Peka, finezul...

Jos, între uriașii bolovani, vuiesc 
apele negre ale Terekului, sus se în
văluie într-un nimb de aur castelul 
Tamarei, în spate freamătă satul tre
zit și peste toate, ca o torță măreață, 
arde într-o sclipire de ghețuri, zăpada 
elernă a Kazbekului. Cît drum a tre
buit să străbatem, prin ce lumi să o- 
colim cetatea Caucazului pentru ca 
pînă la urmă să ne avîntăm în chiar 
inima ei și să fim martorii acestei 
mărețe clipe ?

De sub culmea argintată a Kazbe
kului, revedem aevea spre răsărit 
Daghestanul, Caspica cu noroadele ei 
de pești, aulele lezghine, ca niște mari 
faguri prinși pe coastele înverzite, re
vedem estacadele petrolifere d n 
mare, cetatea moartă a Derbentului... 
Și parc auzim din nou zurnaua lui 
moș Naiib, colhoznicul de o sută de 
ani din Karabudahkent. Și în suf’ei 
picură molcom versurile de despărțire 
ale lui Rasul... înapoi spre vîrful mun
telui Crucii, deslușim bogăția aurului 
negru din Apșeron, încercăm iarăși 
farmecul poveștii lui Ded Said și 
parcă în mînă simțim palma caldă cu 
pielea lucioasă, alunecoasă, de orien
tal, în care Gadji tine hîrtia pe care 
a scris numele celui căzut la Iași ., 
Revăd Araxul, luminoasa Armenie, 
ciclopicul ochi pe care Sevanu’ l-a 
deschis spre cer, drumul în trepte de 
la Dilijan... Și dedesubt, din’văile de 
mii de metri, ni se desfășoară sub 
priviri țara aceasta străjuită de ma
rile piscuri ale Caucazului. Gruzia în
sorită ne trimite parcă din nou aro
mele îmbătătoarei Kolhide...

Și privind toate acestea, știu bine 
că dincolo, spre apus, peste munții în- 
vestmîntați în alb, peste talazurile 
Marii Negre, în clipa aceasta, saa 
peste cîteva clipe, la mine acasă, lă 
fel, se face ziuă.

Da, acolo, departe, în locul spre care 
acum mă cheamă întreaga-mi ființă, 
la fel de măreț, în aceleași splendori, 
se face ziuă. Și întreaga fire, tălăn- 
gile oilor ce urcă spre pășuni, geme
tele Terekului, fluierul ciobanului gru- 
zin mă trimit acolo.

Neasemuite, străine splendori mă 
cheamă depărtările natale. Iertați 
străinul ce se depărtează de vei ur
mând suprema chemare. Vă va purta 
veșnic în inimă.

IOAN GRIGORESCU
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Vestitorii primăverii
Se spune că o singură rlnduni- 

că nu aduce niciodată primăvara. 
Dar cînd numărul rîndunelelor se 
înmulțește, oamenii deschid larg 
ferestrele — ei lasă să pătrundă 
miresmele proaspete ale primăverii. 
Există semne care nu inșeală. Ceea 
ce ieri părea încă înghețai de su
flul ,războiului rece", se dezmor
țește, și iată, primei rindunici i se 
adaugă mereu altele. Oamenii ci
tesc ziarele și află: In S.U.A. u- 
nil mai pot perora despre „perico
lul sovietic" — spre sfirșitul iernii 
viaturile reci nu încetează întot
deauna dintr-odată: dar majorita
tea americanilor așteaptă cu ne
răbdare sosirea ansamblului Igor 
Moiseev pe noul continent. Vestito
rii primăverii au de pe acum asi
gurat succesul.

In Anglia, politicieni ieșiți la 
pensie mai pot încă molfăi planuri 
războinice de mult compromise — 
unora le este greu să suporte vîn
tul de la răsărit care spulberă a- 
semenea planuri'; dar majoritatea 
englezilor, care au ascuttat cu ră
suflarea tăiată în sălile de concert 
din Londra sau la radio pe David 
Oistrah au motive să fie bucuroși; 
curînd, balerinele Teatrului Mare 
din Moscova vor aduce la Londra 
feeria primăvăratică a baletului 
rus.

In Franța, unii mai pot răspîndi 
prin ziare calomnii la adresa oa
menilor sovietici — nevoită să dea 
înapoi, iarna lasă adesea urme de 
noroi; dar citind cu nesaț traduce
rile din literatura sovietică, făcind 
cozi în fața cinematografelor care 
prezintă filme sovietice, mulți fran
cezi știu că cerul primăvăratec nu 
poate rămîne multă vreme acope
rit de norul calomniilor. Ei își a- 
mintesc de succesele ansamblurilor 
sovietice și poloneze, bulgărești și 
romînești și își spun : începutul e 
bun, e loc însă pe scenele Parisu
lui și pentru alți vestitori ai 
măverii!

Da, începutul e bun. Ieșind 
măvara Ici semănat, oamenii 
gindesc cu optimism la ceea

en- 
ș> 

Ce 
să

pri-

pri
se 
ce 

vor culege. Intensificarea schimbu
rilor culturale intre țări are un ca
racter tonic. Oamenii se glndesc: 
peste cîteva luni Moiseev va fi la 
New York. Opera regală britanică 
va ctnta la Moscova, artiști sovie
tici vor vizita Parisul. Asta e bine 
Războiul rece a dat înapoi, el va 
fi nevoit să dea 
înapoi.

La Moscova si 
reții ansamblului 
man Opera" s-au 
te de bine. Lor nu li s-au pus nici 
un fel de condiții speciale, ei au 
fost găzduiți In cele mai bune tea
tre. Nu încape îndoială că invittnd 
ansamblul Moiseev tn S.U.A., dl. 
S. Yurok — proprietarul unei so
cietăți americane de concerte — 
are garanția că artiștii sovietici se 
vor bucura de un tratament simi
lar. Cine și-ar putea închipui pe 
artiștii sovietici stind la rînd în

încă și mai mult

Leningrad, ctntă- 
american „Every- 
simțit cli se poa-

fața funcționarului însărcinai cu 
luarea amprentelor digitale?

Apărlnd nu demult, la postul 
de televiziune al Moscovei, amba
sadorul britanic în U.R.S.S. a ți- 
nut o cuvintare care nu poate Ji 
decît aplaudată. El a cerut inten
sificarea traducerilor din scriitorii 
contemporani din Anglia șt 
U.R.S.S. Dar cititorului sovietic ii 
sint bine cunoscuți scriitorii 
glezi ca contemporanii Cronin 
Priestley, Aldrige și Lindsay, 
împiedică pe editorii englezi
traducă masiv pe Maiakovski și pe 
Ehrenburg, pe Fedin și pe Solo, 
hov ? In nici un caz teama că n-ar 
putea să desfacă tiraje orictt de 
mari...

Ambasadorul britanic a vorbit Ln 
aceeași emisiune despre necesitatea 
intensificării schimbului de dele
gații tehnice, de reprezentanți ai 
dijeritelor orașe, sindicatelor etc. 
In aceeași zi, G.M. Malenkov, vi
cepreședinte al Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S. — care vizitează 
Anglia cu delegația de energeti- 
cieni sovietici, a făcut reprezentan
ților televiziunii britanice declara
ții asemănătoare.

Ideea intensificării schimburilor 
între țări, a intensificării circulației 
artiștilor și operelor literare, a ex
pozițiilor și a oamenilor de știință 
cîștigă mereu teren. Nu de mult, 
pe adresa noului șef al guvernului 
Franței a sosit o scrisoare. Scrisoa
rea era din partea Asociației pen
tru prietenia franco-sovietică, aso
ciație care numără in rindurile sale 
personalități cu profil politic at't 
de diferit, de la Francois Mauriac. 
la Paul Boncour și de la generalul 
Petit la Laurent Cassanova. Aso
ciația Franța-U.R.S S. cerea preșe
dintelui de consiliu intensificarea 
colaborării economice, culturale, tu
ristice, sportive între cete două 
țări. Asociația Fran(a-U R.S S. vor
bea în numele Franței. Nu peste 
multe zile, primul ministru și mi
nistrul de Externe al Franței și-au 
anunțat apropiata plecare la Mos
cova pentru convorbiri și tratative!

Conducători ai Franței vor sosi 
la Moscova, conducători ai Uniunii 
Sovietice vor sosi nu peste mult la 
Londra — sint în perspectivă și 
alte vizite oficiale — drumurile 
păcii fi înțelegerii între popoare se 
lărgesc și nu încape nici o îndoia
lă că pe aceste drumuri conducăto
rii de state vor fi urmați de popoa
rele lor.

Astăzi schimburile culturale anti
cipează încă intensificarea schim
burilor pe toate direcțiile intre est 
și vest. De aceea, poate, ele sînt 
încă nu atît de dese cum ar fi de 
dorit. Primăvara e la începutul ei. 
In curlnd. schimburile culturale se 
vor desfășura paralel cu tratative 
între conducători ai unor mari pu
teri ale lumii. Șefii de state vor 
trebui să cadă de acord asupra des
ființării acelor bariere artificiale 
care împiedici încă încrucișarea 
mal deasă a avioanelor care trans.

portă artiști, a trenurilor care duc 
decoruri de teatru, a vapoarelor 
care duc peste ocean expoziții. Dor
nici să se cunoască mai bine, oa
menii folosesc pentru aceasta for. 
me ingenioase, folosesc tehnica, 
care in zilele noastre a ajuns să 
învingă granițele spațiului și ale 
timpului. Nu de mult șase capitale 
ale lumii au stat împreună de vor
bă. La Moscova, Paris, New York, 
Berlin, Roma și Oslo oamenii au 
as stat In același timp la prezen
tarea aceluiași film — „Dacă toți 
flăcăii lumii.,.". E povestea simplă, 
emoționantă a unor marinari fran
cezi cuprinși in largul mării Nor
vegiei de o boală ciudată care cere 
aaucerea urgentă irur-un număr 
mic de ceasuri — a unui ser spe
cial. Dacă serul nu va sosi la timp, 
oamenii vor muri. Semnalele pe 
unde scurte emise de vas nu sint 
recepționate decit in Togo. fi iată 
că, retransmisă din Togo, știrea 
face iute ocolul lumii: „Către toți, 
către toți, către toți". Un tînăr 
mo-itor francez recepționează sem
nalele. El aleargă după medica
ment. Și pentru ca medicamentul 
să ajungă la timp pe vasul cu oa
meni bolnavi, își dau concursul lor 
văduva unui medic francez, însoți- 
toarea de pe un avion po.onez, un 
german invalid de război, doi ofi
țeri americani. cițiva ofițeri sovie
tici din Berlin. aviatori francezi și 
norvegieni. Morala filmului e a- 
proape de inima tuturor: solidari
tatea oamenilor poate salva viața 
pe pămini. Dacă toți flăcăii din lu. 
me și-ar da mina, viața pe pămînt 
n-ar fi niciodată amenințată.

După prezentarea filmului in ce
le șase capitale ale lumii, specta
torii din sălile de cinematograf au 
stat de vorbă intre ei prin radio. 
Vorbește Parisul! Vorbește Romul 
Vorbește New Yorkul! Vorbește 
Berlinul! Vorbește Moscova! Vor
bește Oslo! Toate capitalele vor
besc: oameni de știință, ofițeri de 
marină, medici. Cei care vorbesc 
au participat intr-un fel sau altul 
la salvarea unui om. Ei știu c'.t 
valorează viața unui om. Ei știu 
că viața omului poate fi ferită de 
spectrul războiului, poate fi ma 
frumoasă, mai bună, lată, acum, ei 
trăiesc cu ajutorul cinematografu
lui, cu ajutorul acestui film, cu a- 
juiorul radioului, momente înălță
toare. La aceasta și trebuie să fo
losească cinematograful și radioul. 
Și nu numai cinematograful și ra
dioul. d și teatrul, și comorile a- 
dunate în cărți și frumusețea imor. 
talizaiă In tablouri și formulele gă
site cu U-adă de cercetătorii perse- 
verenți. tot ceea ce înfăptuiește 
m'ntea omenească. Iarna .războiu
lui recR* să nu mai încețoșeze ni- 
ctodată m'nțile oamenilor. Primă
vara înțelegerii și prieteniei să 
triumfe de .'a capăt la altul al 
lumii !

Avionul cu reac(ie „Tu-104“ 1

V. DASCALU ■J

Presa din capitala Angliei scrie 
amănunțit despre noul avion sovietic 
cu reacție pentru călători „Tu-104“, pe 
bordul căruia a sosit la Londra un 
grup de reprezen.anți sovietici în 
vederea pregătirii apropiatei vizite în 
Anglia a tovarășilor N. A. Bulganir 
și N. S. Hrușciov.

....Rusia a uim t lumea occidentală 
prezentind avionul „Tu-104“ — mai 
perfecționat decît toate avioanele pe 
care le-am văzut în ultimii trei ani 
în Anglia sau în America..." — scrie 
ziarul „Da.ly Mail". Iar într-un 
interviu acordat corespondentului pos
tului de televiziune, prim-mareșalul 
aviației engleze. Philip Joubert de la 
Ferte. care se alia pe aeroportul din 
Londra la sosirea avionului a dec’arat 
că „rușii ne-au întrecut cu mult în 
construcția acestor avioane. Noi nu 
avem motoare cu reacție de aceste 
dimensiuni. In Occident, multi vor 
trebui să-și revizuiască părerile asu
pra realizărilor tehnice a'.e industriei 
aeronautice din U.R.S.S."

engleză publică entuziastePresa 
descrieri și fotografii ale avionu'ui, 
căutind vădite efecte de senzație. 
Ziarul . Daily Express" publică un 
articol semnat de cunoscutul aviator 
Waterton care, în încheiere, scrie : „Ca 
și alți specialiști, nu-mi pot reveni 
d n uimirea provocată de acest repre
zentant al puterii aviației ruse — 
uimire stîrnitâ fie chiar și de o privire 
aruncată fugitiv*.

Un corespondent al ziarului „Kom- 
somolskaia Pravda* s-a adresat ingi
nerului șef al experimentărilor efec
tuate cu avionul cu reacție pentru 
călători „Tu-104“. tov. V. N. Benderov, 
cu rugămintea de a vorbi despre ame
najarea și construcția acestui avion, 
despre motoarele lui.

„Avionui nostru „Tu-104" — spune 
el — construit de Eroul Muncii So-

Energia atomică în slujba păcii și progresului
La 23 martie și-a încheiat lucrările, 

la Moscova, Conferința în legătură#cu 
o-ganizarea Institutului unificat de 
cercetări nucleare. Această conferință 
reprezintă în viața științifică un eveni
ment de cea mai mare însemnătate.

Reprezentanți ai unei serii de țări — 
Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, Re
publica Populară Chineză, Republica 
Populară Democrată Coreeană, Repu
blica Democrată Germană, R. P. 
Mongolă, Polonia, Romînia, Ungaria, 
U.R.S.S. — acordînd o deosebită în
semnătate folosirii energiei atomice în 
scopuri pașnice și recunoscînd necesi
tatea colaborării dintre oamenii de ști
ință din diferite țări în cercetările lor 
teoretice și experimentale în domemul 
fizicii nucleare, au încheiat un Acord 
cu privire la constituirea unei organi
zații internaționale de cercetări științi
fice numită „Institutul unificat de cer
cetări nucleare", cu sediul în U.R.S.S.

Toate statele semnatare ale acordu
lui sînt membre cu drepturi egale ale 
Institutului unificat de cercetări nu
cleare, Celelalte state care, în viitor, 
vor dori să participe la lucrările Insti
tutului unificat de cercetări nucleare 
pot anunța că sînt de acord cu preve

derile acordului încheiat ți, la hotărî- 
rea majorității statelor — membre ale 
Institutului, vor deveni membri cu 
drepturi egale ai acestei organizații de 
cercetări științifice.

Energia atomică produce în lume 
cea mai mare revoluție tehnică din 
întreaga istorie a lumii. In mărețul 
proces de creație, care a dus omenirea 
în pragul secolului atomic, oamenii de 
știință sovietici au dat o uriașă con
tribuție: Cu sprijinul multilateral al 
Partidului Comunist și al guvernului 
sovietic, ei au obținut rezultate remar
cabile în fizica nucleară experimentală 
și teoretică și, pe această bază, au re
zolvat, într-un scurt răstimp, problema 
obținerii energiei atomice pe scară in
dustrială.

Se poate afirma cu deplin temei că, 
în ce privește folosirea energiei ato
mice în scopuri pașnice, Uniunea So
vietică se află în fruntea celorlalte 
state. Ducînd cu fermitate o politică 
de prietenie și pace între popoare, gu
vernul sovietic este un luptător con
secvent pentru interzicerea folosirii și 
experimentării tuturor tipurilor de ar
me atomice și cu hidrogen, pentru fo
losirea pe scară largă a energiei nu-

La Moscova a avut loc zilele trecute conferința internațională în legă
tură cu organizarea „Institutului unificat de cercetări nucleare".

In clișeu: reprezentanții Republicii Populare Romtne în sala de ședințe.

deare în scopul păcii și 
O mărturie grăitoare a 

o constituie vastul pi 
pașnică a energiei 
trasat de Directivele Congresului XX 
al P.C.U.S. cu privire la cel de al șa
selea plan cincinal. După cum se știe, 
în cel de al șaselea cincinal vor fi 
construite centrale atomice cu o capa
citate totală de 2—2,5 milioane kilo
wați. A fost desfășurată o muncă in
tensă în vederea creării unor instalații 
atomice de forță în transporturi. Va 
fi construit un spărgător de gheața 
atomic dispunînd, in materie de com
bustibil, de o rezervă aproape inepui
zabilă. Pe baza folosirii pe scară largă 
a izotopilor, se va obține un progres 
continuu în industrie, în agricultură și 
In protecția muncii

Uniunea Sovietică nu face nici o 
taină din realizările ei tn domeniul a- 
plicării pașnice a energiei atomice, îm- 
pârtășindu-le cu dragă inimă tuturor 
țărilor, dezvoltînd toate formele posi
bile de colaborare tehnico-științifică. 
Uniunea Sovietică își dă contribuția la 
dezvoltarea cercetărilor științifice în 
domeniul fizicii nucleare, care se des
fășoară într-o serie de țări democrat- 
populare.

Crește numărul țărilor cărora Statul 
Sovietic le oferă ajutor In direcția fo
losirii energiei atomice în scopuri paș
nice. Recent, au fost încheiate acorduri 
cu privire la colaborarea în acest do
meniu între Uniunea Sovietică și Iu
goslavia, precum și cu privire la aju
torul tehnico-științific pe care Uniunea 
Sovietică îl acordă Egiptului în crea
rea unui laborator de fizică nucleară 
la Cairo.

Colaborarea oamenilor de știință din 
diferite țări are o însemnătate uriașă 
nu numai în grăbirea progresului ști
inței și tehnicii, dar și în micșorarea 
încordării internaționale, în întărirea 
păcii în întreaga lume. Aceasta se re
feră în special la fizica nucleară, care 
creează baza științelor naturii din zilele 
noastre și tehnicii viitorului. Oamenii 
de știință progresiști din lume sînrt vi
tal interesați ca tezele lor teoretice

progresului, 
acestui fapt 

rcgram de folosire 
atomice, program

să nu fie îndreptate spre răul omenirii, 
d să slujească binelui și propășirii tu
turor. Oamenii de știință trebuie să 
meargă tot mai departe în cunoaște
rea proprietăților materiei, în desco
perirea de noi legi ale naturii.

Institutul unificat de cercetări nu
cleare constituie întruchiparea muncii 
colective In cadrul colaborării științi
fice.

Cercetările în domeniul fizicii nu
cleare necesită astăzi construirea unor 
uriașe instalații de cercetări experi
mentale, instalații a căror construire 
e departe de a sta în puterea tuturor 
statelor.

Guvernul sovietic dispune de labo
ratoare și de institute științifice înzes
trate cu instalații unicate pentru cer
cetarea proceselor nucleare. Se știe, 
de pildă, de cel mai mare sincrociclo- 
tron din lume al Institutului de pro
bleme nucleare al Acadenfei de Știin
țe a U.R.S.S., sincrociclotron calculat 
pentru obținerea unor protoni cu o e- 
nergie de 680.000.000 electroni-volți. 
La 27 martie au fost publicate mate
riale cu privire la realizarea unei și 
mai mari construcții — a sincrofazo- 
tronului de la Laboratorul de elec- 
tro-fizică al Academiei de Științe 
a U.R.S.S., cu ajutorul căruia oamenii 
de știință vor izbuti să accelereze par
ticulele, ajungînd la o energie de 10 
miliarde electroni-volți. Această insta
lație va da posibilitatea să se facă un 
nou pas înainte în lumea micronului.

Pe baza acordului încheiat, guvernul 
sovietic a predat Institutului unificat 
de cercetări nucleare. Institutul pentru 
probleme nucleare și Laboratorul de 
electro-fizică înzestrat cu tot utilajul 
său unica!. Aceasta reprezintă o în
semnată contribuție a Uniunii Sovie
tice la dezvoltarea științei mondiale.

Conferința a trimis guvernului Re
publicii Democrate Vietnam invitația 
de a deveni membru al Institutului 
unificat de cercetări nucleare. Totoda
tă. ea a însărcinat Direcția Institutului 
să examineze problema invitării altor 
state și să prezinte propunerile 
punzătoare guvernelor statelor 
bre ale Institutului.

Colaborarea internațională a
nilor de știință în domeniul energiei 
atomice intră într-o nouă fază, care 
deschide uriașe posibilități pentru pu
nerea marii forțe a nuqleului atomic 
în slujba păcii și progresului omenirii, 
în scopul folosirii ei spre binele și fe
ricirea popoarelor.

(Articol apărut In „Izvestia")

cialiste A. N. Tupolev, este un avion 
cu reacție, rapid, pentru călători. Ei 
poate lua o altitudine de peste 10,000 
de metri, avînd o viteiză de 800 km pe 
oră. Avionul „Tu-104“ poate zbura și 
mai rapid, însă această viteză este cea 
mai potrivită din punct de vedere al 
consumului de combustibil.

Avionul posedă două motoare puter
nice cu reacție, care-i dau posibilitatea 
să ia repede înălțimea necesară. Prm 
capacitatea lor, aceste motoare depă
șesc considerabil motoarele tuturor 
avioanelor cu reacție pentru călători 
construite în celelalte țări. O mare 
calitate a avionului „Tu-i04“ o consti
tuie extraordinara soliditate a con
strucției lui.

Avionul este prevăzut cu tot confor
tul. Călătorul se simte aici la fel dq 
bine, de liber și de liniștit ca și într-un 
compartiment capitonat. Avionul 
numără 50 de locuri iar tipul turistic 
al acestui avion poate lua pe bord 
pînă la 70 de persoane. El dispune de 
o cabină comună cu 28 de locuri, de 
două salonașe cu cîte 8 locuri și de un 
altul cu 6 locuri. Afară de aceasta, 
mai există bufet și bucătărie. Călătorii 
au la dispoziție apă caldă și rece, o 
garderobă, un compartiment spațios 
pentru bagaje de mină și altui, mai 
mare, pentru cufere și baloturi.

E comod să călătorești cu acest 
avion 1 In fotolii poți nu numai să 
stai ci, coborînd spătarul, poți să și 
dormi. Pentru copii mici au fost ame
najate, special, leagăne. In timpul 
zborului pot fi ascultate emisiunile de 
radio.

Avionul zboară ziua și noaptea, în 
orice condiții meteorologice. De 
aceea, cabinele pentru călători au o 
lumină dispersată. In cazul cînd un 
călător dorește să citească, el poate 
aprinde o lampă individuală, disptmînd 
și de o măsuță demontabilă.

Cabinele, ermetic închise, asigură 
condiții normale tot timpul zborului la 
o înălțime de 10.000 metri, fără a mai 
fi nevoie de folosirea oxigenului. Pro
cedeul de izolare acustică amorti
zează zgomotul motoarelor cu reacție. 
Din această pricină, zgomotul nu e 
mai mare în avion ca într-un vagon 
obișnuit de metrou. Deoarece avionul 
zboară deasupra norilor la mare înăl
țime. și cu mare viteză, este exclus 
tangajul. In timpul zborului, în cabine 
domnește atîta echilibru încîț dacă

așezi un creion în poziție verticală, el 
rămîne nemișcat.

Datorită marii viteze, călătoria este 
de scurtă durată așa că atunci cînd 
părăsește avionul, călătorul se simte 
înviorat și poate porni imediat la trea
bă. Un locuitor din Priimorie, care ar 
decola dimineața din Vladivostok, izbu
tește să facă, în aceeași zi, o raită prin 
Moscova, iar seara să vadă un spec
tacol la Teatrul Mare. De altfel, trebuie 
menționat că avionul „Tu-104“ a aco
perit distanta Moscova—Londra în trei 
ore și jumătate de zbor fără escală, și 
aceasta împotriva vtntului.

In cel mai scurt timp, avioane 
„Tu-104“ își vor avea Ptinerarii atît pe 
liniile aeriene ale Uniunii Sovietice, 
cît și pe linii internaționale.

Avionul „Tu-104“ este rezultatul 
muncii creatoare a unui colectiv de 
constructori, ingineri, tehnicieni și 
aviatori-experimentatori — avînd 
in frunte pe constructorul sovietic 
Andrei Niko’aevici Tupolev. A. N. 
Tupolev și cei mai acrobiați co'aboia- 
tori ai săi — D. S. Markov, S. M. Eger, 
constructorul B. F. Petrov, încercații 
experimentatori B. N. Grozdov, E. K. 
Stoman, M. N. Korneev și alții — au 
depus o muncă intensă în scopul aces
tei remarcabile realizări. Experiențele 
de zbor au fost făcute de tineri expe
rimentatori cu participarea încercatu
lui inginer de bord I. D. Ivanov, care 
a participat, la timpul său. 
tirea zborurilor record ale 
Cika'.ov.

In timpul experimentării, 
s-a convins că avionul „Tu-104“ este 
un aparat de clasă înaltă, supus voin
ței omului. îmi amintesc — zice V. N. 
Benderov, — că trebuia să aterizăm în 
condiții meteorologice extrem de grele. 
Aerodromul era acoperit de un nor de 
praf, vizibilitatea, aproape cu desăvîr- 
șire redusă. Tocmai atunci bătea un 
vînt puternc. Echipajul a aterizat 
totuși cu încredere. Avioane de acest 
tip n-au mai aterizat pînă acum în ase
menea condiții.

încheind experiențele de zbor, am 
dat avionul pe mîini de nădejde. Și 
iată că „Tu-104“ a efectuat prima 
cursă internațională.

Am aflat cu deosebită bucurie că 
avionul sovietic cu reacție, pentru 
călători, „Tu-104“ a atras la Londra 
atenția unanimă, acordîndu-i-se, acolo, 
o deosebită prețuire".
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Unde-i „cortina defier"?
S.U.A. a oferit lumii un nou model 

de „libertate a relațiilor" așa cum 
este înțeleasă această noțiune de că
tre Departamentul de Stat. O societate 
americană de transporturi aeriene a 
invitat cinci ziariști egipteni să facă 
o călătorie de două săptămîni prin 
S.U.A. pe unul din noile avioane ce 
pasageri pus în funcțiune de această 
societate pe linia Cairo-New York. 
Trebuie spus că, in ciuda acestei ama
bilități. numai trei ziariști d'n totalul 
de cinci au primit viza necesară.

Acest fapt, 
poate compara
anume, cu felul cum guvernul so
vietic a acordat vizele necesare unui 
mare grup de ziariști egipteni, deși 
unul din ei avea reputația unui om 
care nu nutrește sentimente prietenoa
se față de Uniunea Sovietică.

In curs de trei săptămîni, oaspeții 
egipteni au călătorit liber prin întrea
ga Uniune Sovietică, informînd amă
nunțit pe cititorii lor asupra tuturor 
lucrurilor văzute.

„In drum spre Uniunea Sovietică 
— scrie în revista „Al-Musavvar“ zia
rista lnfi Rușdi — m-am întrebat t 
oare reprezentanții cercurilor cîrmui- 
toare din Uniunea Sovietică ne-au des
chis intr-adevăr porțile țării lor ? E 
adevărat, oare, că această cortină de 
fier, care așa după cum se spunea, a 
izolat Uniunea Sovietică, este un mit? 
La Moscova, am văzut sute de oa
meni din toate colțurile lumii care de 
asemenea au venit să viziteze Uniu
nea Sovietică: delegații de medici, 
delegații parlamentare, economice șl 
culturale, turiști dp toatp culorile 
și de toate naționalitățile. Și ml-am 
dat seama că porțile Uniunii Sovietice 
sînt deschise, într-adevăr, și că 
există cortina de fier".

La întoarcerea în patrie, luînd 
vîntul la Cairo, șeful delegației 
ziariști egipteni, Hussein Fahmi, 
subliniat în mod deosebit că
U.R.S.S. li s-au oferit toate posibili
tățile de a cunoaște viața poporului 
sovietic.

Făcind comparație între primirea 
făcută oaspeților străini în U.R.S.S. 
cu atitudinea Departamentului de Stat 
al S.U.A., oricine poate răspunde la 
întrebarea; unde-există și cine creea
ză „cortina de fier" ?
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pentru recoltatul cerealelor, adică cu 
55.000 mai mult decît în cei 25 ani 
anteriori. Producția de combine în 
1960 va fi de aproape trei ori mai 
mare decît în 1955. Pentru mecani
zarea recoltării porumbului și a altor 
plante de nutreț, se vor construi 
250.000 de combine. In vederea apli
cării recoltării în două faze a păroa
selor, agricultura va primi 180.000 
secerători și 400.000 colectoare de 
spice și paie pentru combine.

A doua sarcină de bază a agricul
turii sovietice în noul cincinal este 
sporirea continuă a creșterii animale
lor, pentru aprovizionarea din abun
dență a oamenilor muncii cu carne, 
lapte, produse lactate, ouă etc., pre
cum și a industriei ușoare și alimen
tare cu materie primă.

Pînă în i960, se va dubla producția 
de carne, lapte și lînă, iar producția 
de ouă va crește de 2,5 ori.

O largă producție zootehnică nu se 
poate dezvolta decît pe o bază fura
jeră puternică, atît în ce privește nu
trețurile concentrate, cît și cele sucu
lente.

Pentru mărirea bazei furajere, vor 
fi folosite, potrivit condițiilor locale, 
pășunile naturale, pășunile și fînețele 
cultivate, cultura plantelor furajere 
anuale sau a plantelor cerealiere. O 
importanță 
animalelor are 
cea mai mare 
Porumbul va fi 
de boabe,, qît și 
murat. Pentru 
hibridă i 
sovhozuri
Ele vor da 
rioară, 
te. In

covîrșitoare în creșterea 
porumbul, plan a cu 
producție la hectar, 

folosit atît sub formă 
ca nutreț verde sau 
producția de sămînță 

de porumb se vor înființa 
și colhozuri specializate, 

sămînță hibridă supe- 
pentru fiecare regiune în par- 
anul 196Q, suprafața ocu-

agriculturii sovietice 
șaselea cincinal

lapată de porumb va ajunge 
28.000.000 ha.

In cursul noului cincinal se 
dezvolta mult și celelalte ramuri 
agriculturii. Astfel, în vederea 
firii 1 7 1 ' ‘. - ..
forma zone noi legumicole, cu sovho
zuri specializate. De asemenea se va 
dubla .producția de fructe, precum și 
producția de struguri.

Colhozurile, S.M.T.-urile, sovhozu
rile vor primi de la marile hidro și 
termocentrale, precum și de la cen
tralele electrice raionale, o mai mare 
cantitate de energie electrică, ceea ce 
va asigura mecanizarea superioară și 
automatizarea diferitelor lucrări. Vor 
fi astfel electrificate toate sovhozurile 
și S. M. T-urile, iar numărul colho
zurilor electrificate se va dubla.

La rezolvarea cu succes a com
plexelor probleme care stau în fața a- 
griculturii sovietice, aduc o contribu
ție importantă oamenii de știință. 
Oamenii de știință sovietici care lu
crează în domeniul agriculturii fac 
cercetări pentru determinarea celor 
mai bune mijloace agrotehnice în 
cultura terenurilor desțelenite de cu- 
rînd, mai ales în vederea acumulării 
și păstrării apei în sol. In institutele 
de cercetări agricole, se desfășoară 
lucrări pentru crearea a noi soiuri de 
plante cu posibilități mari de produc
ție și cu alte calități superioare, atît 
pentru regiunile vechi de cultură, cît 
și pentru terenurile noi. De asemenea, 
oamenii de știință sovietici studiază 
și elaborează noi metode de cultură, 
mai economice și mai productive.

Deosebit de prețios este ajutorul 
pe ca-’e îl dau lucrătorilor din agri
cultură proiectanții și constructorii 
de mașini agricole. Ei creează mașini 
variate, mai ușoare, mai complexe și 
de înaltă tehnicitate.

Pe baza creșterii producției agricole

vor 
ale 

spo- 
producției de legume, se vor

și cerealiere, a sporirii cantității de 
produse livrate statului, va crește 
simțitor nivelul de trai material și 
cultural al colhoznicilor și tuturor lu
crătorilor din agricultură. In stimula., 
rea colhoznicilor, în întărirea colho
zurilor și în creșterea producției a. 
gricole, au un rol important recente
le hotărîri ale C. C. al P. C. U. S. 
și Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.i 
hotărîrea „Despre statutul artelului a- 
gricol și dezvoltarea mai departe a 
inițiativei colhoznicilor în organizarea 
producției colhoznice și în conduce
rea treburilor artelului", precum și 
hotărîrea „Despre avansurile lunare 
acordate colhoznicilor și plata su. 
plimentară a muncii în colhozuri".

Sarcinile mărețe trasate agriculturii 
sovietice se referă la întregul cincinal, 
însă numeroși delegați la Congres, 
precum și participanții la adunările 
locale care au dezbătut prevederile 
Congresului, au asigurai Partidul 
Comunist că aceste sarcini vor fi în
deplinite cu mult înainte de termen. 
Astfel, nu numai colhozuri și sov
hozuri, ci raioane și chiar republici 
întregi și au luat angajamentul să 
îndeplinească în 1-2 ani prevederile 
de plan pentru 1980. R.S.F.S.R. va 
îndeplini producția de carne pînă în 
1958. Ucraina va îndeplini planul ia 
carne de porc și lapte pînă în 1957, 
iar la celelalte produse zootehnice 
pînă în 1958. R. S. S. Moldovenească 
va îndeplini în 1—1>/2 ani sarcina 
cincinalului în ce privește creșterea 
producției vilelor.

Efortul conștient al oamenilor so
vietici va contribui la o nouă în- 

Uniunii Sovie- 
întregii econo- 

la întărirea statului, la ridicarea 
a nivelului de trai al

florire a agriculturii 
tice, la dezvoltarea 
mii, 
considerabilă 
întregului popor sovietic.

Ing. ANDREI MELACRINOS
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